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國  語

담당 : 성    파  교수

* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

 1. 이 작품 전체의 내용을 염두에 두었을 때, 주인공 ‘구보(仇甫)’의 삶의 방식을 표현한 것으로 

가장 적당한 속담은?

① 터진 팥 자루 같다. ② 술에 술 탄 듯, 물에 물 탄 듯.

③ 쥐 세 치 보기. ④ 염라대왕도 돈 쓰기에 달렸다. 

 2. ㉠ ∼ ㉣ 중에서 다른 사람은?

① ㉠                 ② ㉡                  

③ ㉢                 ④ ㉣

 문득, 한 사나이가 둥글넓적한, 그리고 또 비속(卑俗)한 얼굴에 미소를 띠고, 구보(仇甫) 앞

에 그의 모양 없는 손을 내민다. 그도 벗이라면 벗이었다. ㉠중학 시대의 열등생, 구보는 그

래도 약간 웃음에 가까운 표정을 지어 보이고, 그리고 단장(短杖) 든 손을 그대로 내밀어 그

의 손을 가장 엉성하게 잡았다. 이거 얼마 만이야. 어디 가나. 응, 자네는······.

 구보는 친하지 않은 사람에게 ‘자네’ 소리를 들으면 언제든 불쾌하였다. ⓐ‘해라’는, 해라는 

오히려 나았다. 그 사나이는 주머니에서 금시계를 꺼내 보고, 다음에 구보의 얼굴을 쳐다보

며, 저기 가서 차라도 안 먹으려나. ㉡전당포 집의 둘째 아들. 구보는 그러한 사나이와 자리

를 같이하여 차를 마실 생각은 없었다. 그러나 그러한 경우에 한 개의 구실을 지어, 그 호의

를 사절할 수 있도록 구보는 용감하지 못하다. 그 사나이는 앞장을 섰다. 자 ······ 그럼 저

리로 가지. 

 그러나 그것은 구보에게만 한 말은 아니었다. 

 구보는 자기 뒤를 따라오는 한 여성을 보았다. 그는 한 번 흘깃 보기에도, 한 사나이의 애

인(愛人) 된 티가 있었다. 어느 틈엔가 ㉢이런 자도 연애를 하는 시대가 왔나. 새삼스러이 

그 천한 얼굴이 쳐다보였으나, 그러나 ㉣서정 시인조차 황금광(黃金狂)으로 나서는 때이다.

 의자에 가 가장 자신 있게 앉아, 그는 주문 받으러 온 소녀에게, 나는 가루삐스(갈피스), 그

리고 구보를 향하여, 자네도 그걸로 하지, 그러나 구보는 거의 황급하게 고개를 흔들고, 나

는 홍차나 커피로 하지. 

 음료 칼피스를, 구보는, 좋아하지 않는다. 그것은 외설(猥褻)한 색채를 갖는다. 또, 그것은 

결코 그의 미각(味覺)에 맞지 않았다. 구보는 차를 마시며, 문득 끽다점(喫茶店)에서 사람들

이 취(取)하는 음료를 가져, 그들의 성격, 교양, 취미를 어느 정도까지는 알 수 있을 것이 아

닌가 하고 생각하여 본다. 그리고 그것은 동시에, 그네들의 그때그때의 기분조차 표현하고 

있을 게다.                 
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 3. ⓐ의 문체에 해당하는 것은?

① “저 친구, 어서 오시게.”

② “귀 있는 자여 들으시라, 눈 있는 자여 보시라.”

③ “왜 그래? 내가 뭐 잘못 했어?”

④ “영미 엄마, 여기 좀 앉아 보셔.”

 4. 다음 중 국어 정서법에 어긋남이 없는 낱말로만 묶인 항은?

① 비눗곽 - 찻잔 - 칫수(옷) - 붓두막    

② 제상(祭床) - 엎드리다 - 굽이굽이 - 해콩

③ 고양이과(科) - 백짓장 - 처갓집 - 소싯적

④ 가엾은 - 볼우물 - 서툴어 - 떫떠름하다

 5. 다음 중 올바르지 못한 발음이 포함되어 있는 항은?

① 기권[기권] - 김밥[김빱] - 효과[효과] - 낳는[난는] 

② 사건[사껀] - 문법[문뻡] - 까닭 없이[까다겁시] - 불여우[불려우]

③ 흙 위에[흐귀에] - 교과서[교과서] - 그믐달[그믐딸] - 광한루[광할루]

④ 신문로[신문노] - 판단력[판단녁] - 관건[관건] - 떫다[떨따]

* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

 6. 이 시에서 현실에 대한 시적 자아의 태도와 거리가 먼 것은?

① 민족 분단의 암울한 상황을 고발하고 있다.

② 미래에 대해 절망적 분위기를 토로하고 있다.

③ 민족의 대화와 화해가 공존의 길이라고 생각한다.

④ 적대 감정을 극복하기 위해 완곡 어법을 구사하고 있다.

Ａ. 산과 산이 마주 향하고 믿음이 없는 얼굴과 얼굴이 마주 향한 항시 어두움 속에서 꼭 

한 번은 천둥 같은 화산이 일어날 것을 알면서 ㉠요런 자세로 꽃이 되어야 쓰는가.

Ｂ. 저어 서로 응시하는 쌀쌀한 풍경, 아름다운 풍토는 이미 고구려 같은 정신도 신라 같은 

이야기도 없는가. ㉡별들이 차지한 하늘은 끝끝내 하나인데······. 우리 무엇에 불안한 얼

굴의 의미는 여기에 있었던가. 

Ｃ. 모든 유혈(流血)은 꿈같이 가고 지금도 나무 하나 안심하고 서 있지 못할 광장, 아직    

 도 정맥은 끊어진 채 휴식인가 야위어 가는 이야기뿐인가.    

Ｄ. 언제 한 번은 불고야 말 독사(毒蛇)의 혀같이 징그러운 바람이여, 너도 이미 아는 모    

 진 겨우살이를 또 한번 겪으라는가. 아무런 죄도 없이 피어난 꽃은 시방의 자리에서 

얼마를 더 살아야 하는가. 아름다운 길은 이뿐인가.   

Ｅ. 산과 산이 마주 향하고 믿음이 없는 얼굴과 얼굴이 마주 향한 항시 어두움 속에서 꼭 

한 번은 천둥 같은 화산이 일어날 것을 알면서 요런 자세로 꽃이 되어야 쓰는가.
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 7. 이 시에서 우리 민족의 되찾아야 할 꿈을 노래한 것은?

① Ａ                 ② Ｂ                 

③ Ｃ                 ④ Ｄ

 8. ㉠과 거리가 먼 것은?

① 무관심(無關心)     ② 증오(憎惡)           

③ 혐오(嫌惡)           ④ 불신(不信)

 9. 밑줄 친 ㉡과 유사한 시적 의미를 가진 것은?

① 통곡도 다 못 하여 하늘은 멍들어도 / 피 맺힌 열두 줄은 굽이굽이 애정인데 / 청산아 왜 

말이 없이 학처럼만 여위느냐?

② 우리가 물이 되어 만난다면 / 가문 어느 집에선들 좋아하지 않으랴. / 우리가 키 큰 나무

와 함께 서서 / 우르르 우르르 비오는 소리로 흐른다면.

③ 우리 모두 화살이 되어 / 온 몸으로 가자. / 허공 뚫고 / 온 몸으로 가자 / 가서는 돌아오

지 말자. / 박혀서 박힌 아픔과 함께 썩어서 돌아오지 말자. 

④ 봄은 / 남해안에서도 북녘에서도 / 오지 않는다. / 너그럽고 / 빛나는 / 봄의 그 눈짓은 // 

제주에서 두만까지 / 우리가 디딘 / 아름다운 논밭에서 움튼다.

 

10. 이 시에 드러난 시인의 자세로 적절한 것은?

① 시인은 개인적인 고뇌를 형상화시킬 때 빛이 나게 된다.

② 시인은 아름다운 세상을 추구하고 그려내는 데 몰입해야 한다.

③ 시인은 민족이나 사회 현실에 대해 선구자적 자세를 가져야 한다.

④ 시인은 현실 상황보다 이상적인 세계를 그리고 보여주어야 한다.

11. 다음 성어 중 그 뜻하는 바가 나머지 셋에서 먼 것은?

① 間世之材 ② 囊中之錐

③ 鐵中錚錚 ④ 股肱之臣

12. 외래어 표기법과 국어의 로마자 표기법에 어긋남이 있는 항은?

① nonstop - 논스톱, message - 메시지, 불국사 - Bulguksa, 강감찬 - Gang Gamchan 

② philopon - 히로뽕, comedy - 코메디, 묵호(墨湖) - Muko, 장나라 - Nara-Jang    

③ Bourgeois - 부르주아, big - 빅, 별내면 - Byeollae-myeon, 울릉도 - Ulleungdo

④ bariquant - 바리캉, pilot - 파일럿, 벚꽃 - beotkkot, 애국가 - Aegukga 
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* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

13. 밑줄 친 ㉠의 경향을 가장 강하게 드러내고 있는 것은?

① 살구나무 그늘로 얼굴을 가리고, 병원 뒤뜰에 누워, 젊은 여자가 흰 옷 아래로 하얀 다리

를 드러내 놓고 일광욕을 한다. 한나절이 기울도록 가슴을 앓는다는 이 여자를 찾아오는 

이, 나비 한 마리도 없다. 

② 거울속에는소리가없소 / 저렇게까지조용한세상은참으로없을것이오 // 거울속에도내게귀가

있소 / 내말을못알아듣는딱한귀가두개나있소 // 거울속의나는왼손잡이오 / 내악수를받을

줄모르는 ― 악수를모르는왼손잡이오 

③ 진종일 / 나룻가에서 서성거리다 / 행인의 손을 쥐면 따뜻하리라. // 고향 가까운 주막에 

들러 / 누구와 함께 지난날을 이야기하랴. / 양귀비 끓여다 놓고 / 주인집 늙은이는 공연

히 눈물 지운다.

④ 머언 미개(未開)적 유풍(遺風)을 그대로 / 성신(星辰)과 더불어 잠자고, // 비와 바람을 더

불어 근심하고, / 나의 생명과 / 생명에 속한 것을 열애(熱愛)하되, / 삼가 애련(愛憐)에 

빠지지 않음은 ― 그는 치욕임일레라. 

Ａ. 이범선(李範宣)의 특색은 대부분의 평자(評者)들이 그의 대표작으로 들기를 주저하지 

않고 있는 <오발탄(誤發彈)>에 가장 잘 나타나 있다. ㉠짙은 리리시즘을 밑바닥에 깐 

그의 회상적 취향(回想的趣向), 얼마 되지 않은 봉급에 뿌리혹박테리아처럼 다닥다닥 

매달린 식구들을 즐겨 보여주는 그의 소시민에 대한 완강한 집착, 그러면서도 양심이

라는 가시를 끝내 빼 버릴 수 없는, 아마도 틀림없이 기독교적 교육의 잔재(殘滓)인 듯

한 도덕률(道德律), 이런 모든 그의 특성은 <오발탄>에서 희귀하리만치 완벽한 예술적 

환치(換置)를 획득하고 있다. 

Ｂ. 얼핏 줄거리만을 따라간다면, <오발탄>은 소위 사변(事變) 이후의 암담한 현실에 대한 

격렬한 고발 문학이다. 생활 때문에 아픈 이를 뺄 수도 없고, 칠백 환짜리의 나일론 양

말을 사면 반 년은 신을 수 있다는 것을 알면서도, 백 환짜리 목양말을 사지 않을 수 

없는 계리사(計理士) 사무실 서기 송철호(宋哲浩)의 주변에 깔려 있는 여러 인물들, 가

령 돌아갈 수 없는 고향을 그리워하다가 끝내 미쳐버리고는, 숨쉬듯이 ‘가자’ 라는 말만

을 되뇌고 있는 그의 어머니, 어머니의 원수를 갚기 위하여 군대에 자원 입대했다가 상

이군인이 되어 돌아온 뒤, 이 년이 넘도록 취직도 못하고 친구들 사이에 끼어 술로 울

분을 달래는 그의 동생, 양공주가 되어 남의 수모(受侮)를 받으면서도 밤이면 남몰래 

어머니의 뼈만 남은 손을 붙잡고 울고, 올케의 병을 위해 자기의 몸을 판 돈을 오빠의 

손에 쥐어 주면서도, 뒤축에 커다란 구멍이 난 나일론 양말을 신고 있는 그의 누이동

생, 지난날 자기가 음악을 했었다는 것도, 미인이었다는 것도, 다 잊어버리고 남편과 어

린 딸에게만 매달려 있는 만삭의 아내, 그리고 마침내 그의 소설의 여기저기에 나타나 

독자의 심금을 울리는 저 영양실조에 걸린 어린아이, <<이런 모든 인물들은 그 자체가 

부정부패와 생활에 대한 절망 때문에 정신적 지주(支柱)를 잃은 사변 후의 현실에 대한 

작가 나름의 독특한 고발이며 항변이다.>>      
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14.  글쓴이가 Ａ에서 말하고 있는 것과 가장 거리가 먼 것은? 

① 소설에는 다양한 인물과 갈등 양상이 드러나야 해.

② 문학이 궁극적으로 지녀야 하는 것은 역시 서정성이 아닐까?

③ 도덕적 기준에 따라 걸러지지 않은 소설의 결말이란 무의미한 것이지. 

④ 무엇이 다루어지든 소설은 예술성을 지녀야 좋은 작품이 된다. 

15. Ｂ에 표시된 << >>의 관점과 비평의 관점 면에서 유사한 것은?

① 작가 이상(李箱)은 애초에 건축 기사였다. 소설 <날개>에 보면 자신의 방, 아내의 방, 외

부의 현실 공간이 명확히 분리되어 있고, 주인공은 자신의 방에서 현실로 점차 밀려 나가

는 구조를 갖추고 있다.  

② 김광균(金光均)의 <추일 서정>에서 낙엽은 폴란드 망명 정부의 지폐와 연결되어, 우리가 익

히 알던 의미에서 낯설게 되어 버렸다. 오히려 그럼으로써 선명한 인상을 제시하게 된다. 

③ 염상섭(廉想涉)의 <만세전>은 1918년 겨울, 식민지 조선의 현실을 드러내고 있다. 작품을 

충실히 해석하고자 한다면 당대의 현실이 어떠했는지와 시대의 생활상을 파악해야 한다.

④ 박지원(朴趾源)의 <허생전>을 읽고 난 다음 독자는 무인공도(無人空島)를 통해 이상적 사

회를 꿈꾸고, 어떤 개혁도 받아들이지 못하는 조선조 지배층을 비판하게 되었다.   

16. 다음 낱말 중 그 짜임새가 같지 아니한 것은? 

① 감옥살이 - 오래달리기 ② 알뜰시장 - 따로국밥

③ 갈등(葛藤) - 망라(網羅) ④ 세우다 - 배우다

17. 다음 밑줄 친 곳의 풀이가 올바르게 되지 아니한 것은?

① 自天子至於庶人 壹是皆以修身爲本 : ∼로부터

② 如詩不成 罰依金谷酒數 : 만약

③ 出門而直之雲從街 : ∼의

④ 得志與民由之 不得志獨行其道 : ∼와 더불어

* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

Ａ. 가버슨 兒孩(아해)들이 거믜쥴 테를 들고 川(천)으로 往來(왕래)며, 

    가숭아 가숭아 져리 가면 죽니라. 이리 오면 니라. 부로나니 가숭이로다.

    아마도 世上(세상) 일이 다 이러가 노라.

Ｂ. 싀어마님 며라기 낫바 벽 바닥을 구로지 마오.

   빗에 바든 며린가 갑세 쳐온 며린가. 밤나모 셕은 등걸에 휘초리 나니 치 앙살 

픠신 싀아바님, 볏 뵌 치 되죵고신 싀어마님, 三年(삼년) 겨론 망태에 새 송곳 부

리치 족신 싀누의님, 唐(당)피 가론 밧 돌피 나니치 노란 욋곳  피 

누 아들 나 두고,

   건 밧 메  며리를 어듸를 낫바 시고.   
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18. Ａ와 Ｂ의 내용상의 특성을 차례로 바르게 제시한 것은?

① 해학적 - 묘사적               ② 풍자적 - 해학적

③ 우화적 - 사실적                  ④ 묘사적 - 허구적

19. 사설시조 요소 중 Ａ에서 사용한 방법과, Ｂ에서 ‘며느리’를 비유한 것이 옳게 묶인 항은?

① Ａ - 재담, Ｂ - 唐(당)피      ② Ａ - 익살, Ｂ - 돌피

③ Ａ - 민요, Ｂ - 욋곳       ④ Ａ - 민요, Ｂ - 메곳

* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

20. 이러한 글의 특성으로 보기 어려운 것은?

① 철학적, 사회적 내용을 다룬다.

② 구체적 체험을 토대로 한다.

③ 일종의 비평적 에세이라고 할 수 있다. 

④ 설득적이고 가치 판단적이다.

 지조는 선비의 것이요, 교양인의 것이다. 장사꾼에게 지조를 바라거나 창녀에게 지조를 바

란다는 것은 옛날에도 없었던 일이지만, 선비와 교양인과 지도자에게 지조가 없다면 그가 

인격적으로 장사꾼과 창녀와 가릴 바가 무엇이 있겠는가. 식견(識見)은 기술자와 장사꾼에

게도 있을 수 있지 않는가 말이다. 물론 지사(志士)와 정치가가 완전히 같은 것은 아니다. 

독립 운동을 할 때의 혁명가와 정치인은 모두 다 지사였고 또 지사라야 했지만, 정당 운동

의 단계에 들어간 오늘의 정치가들에게 선비의 삼엄한 지조를 요구하는 것은 지나친 일인 

줄은 안다. 그러나 오늘의 정치 ― 정당 운동을 통한 정치도 국리민복(國利民福)을 위한 정

책을 통해서의 정상(政商)인 이상 백성을 버리고 백성이 지지하는 공동 전선을 무너뜨리고 

개인의 구복(口腹)과 명리(名利)를 위한 부동(浮動)은 무지조(無志操)로 규탄되어 마땅하다

고 하지 않을 수 없다. 
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英  語

담당 : 유 정 기 교수

※ 다음 밑줄 친 곳에 들어갈 가장 알맞은 것을 고르시오.

 1. Your             remarks spoil the effect of your speech; try not to stray from your subject.

① digressive              ② antique

③ feeble ④ disingenuous      

 2. John must be from a very affluent home. I don't think he has ever suffered from any        

            in his life.

① pain                  ② malady

③ accord ④ deprivation           

 3. Our Constitution was based on the belief that the free             of ideas, peoples, and 

cultures is essential to the             of a democratic society.

① selection ― concurrence ② interchange ― preservation

③ reversal ― upholding ④ dissemination ― congruence

 4.  Sometimes the single building is not particularly historic, but in             with other buildings it 

takes on meaning.

① distinction ② correlation

③ conjunction ④ detail

※ 다음 밑줄 친 부분 중 문법적으로 잘못된 것을 고르시오.

 5. ① Reading quickly, the book ② was soon finished and ③ returned to the library. I ④ didn't 

have to pay any fine.

 6. ① Is it true that New York City ② had a ③ population of only ④ ten millions thirty years ago?

※ 다음 밑줄 친 곳에 들어갈 가장 알맞은 것은?

 7. A : "Do you still plan to go to Miami this vacation?"

   B : "Yes, and I wish you'd consider             with us."

① to go                         ② going         

③ that you'll go               ④ to have gone             
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 8. In a two-track system, students would choose after the eighth grade             educational 

track they wanted to study ― academic or vocational.

① when                     ② whom

③ which                    ④ where

 9. 다음 밑줄 친 부분과 그 의미가 가장 가까운 것은?

   Mary will appear on the stage in no time.

① later                         ② gradually

③ very soon                   ④ never          

10. Which of the following is the topic of the passage?

  In baseball, pitchers need both psychology and skill to strike out batters. Sometimes 

pitchers do not need to do anything at all to psych up batters. The pitcher can just 

stand on the mound and take his time pitching. This messes up the batter's timing. A 

pitcher might also wait for the batter to step up to home plate, and then step off the 

pitcher's mound to throw a few balls to first base for practice. One pitcher famous for 

his fast ball would stand on the pitcher's mound and just stare at the batter. This gave 

the batter plenty of time to think about the pitch that was about to be thrown. When 

the pitcher saw that the batter was starting to feel ill at ease, he let his fast ball fly. It 

was an excellent tactic for this pitcher.

① How pitchers win out psychologically

② How pitchers spend their free time

③ How pitchers develop skills

④ How pitchers throw fast balls

11. 다음 글의 내용과 일치하는 것은?

  For hundreds of years, the Sphinx attracted people both as a religious monument and 

as a work of art. But eventually, the desert sand once again covered the Sphinx, leaving 

only the head visible. Then, in the 1300s, a religious man named Saim-el-Dahr ordered 

that the head of the Sphinx be destroyed because it represented a false god. The nose of 

the Sphinx was broken off, and the face of the statue was damaged. It was not until the 

1800s that archeologists began clearing the sand from the statue and began researching 

the long history of the Sphinx. At last, in the 1920s, all of the sand was finally cleared 

away and small changes were made to the Great Sphinx in order to fix it up. Special pieces 

of stone were added to the head of the statue in order to keep the head from falling.

① In the 1920s, a new nose was added to the Sphinx.

② Head supports were added to the Sphinx in the 1920s. 
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③ The Sphinx was made to honor an Egyptian god.

④ The face of the Sphinx went through complete changes in the 1920s.

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

 The danger of stereotypes lies not in their existence, but in the fact that they become for 

all people some of the time, and for some people all the time, substitutes for observation. 

Worse yet, stereotypes get in the way of our judgment, even when we do observe the world. 

Someone who has formed rigid preconceptions of all Latins as excitable, or all teenagers 

as wild,  doesn't alter his point of view when he meets a calm and deliberate Genoses, or 

a serious-minded high school student. He brushes them aside as exceptions that prove the 

rule." And, of course, if he meets someone true to type, he stands triumphantly vindicated. 

"They're all like that, he proclaims, having encountered an excited Latin, an ill-behaved 

adolescent. Thus,             

 

12. According to the passage, which is NOT true?

① Stereotyping interferes with our judgment.

② Nobody is free from stereotyping.

③ Stereotyping enhances people's mental efforts. 

④ Stereotyping sometimes makes people overgeneralize.

13. Choose one that is most appropriate for the underlined part.

① stereotyping shows that exceptions do not always prove the rule.

② we can conclude that the calm and deliberate Genoses is not a Latin.

③ stereotyping makes people mentally lazy.

④ stereotyping stimulates us to see the reality.

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

  The past few years have seen a steady increase in the number of people playing music in 

the street. The past few years have also seen a steady increase in the number of malignant 

diseases. Are these two facts related? One wonders. But even if they are not ― and, as I 

have pointed out, one cannot be sure ― music in the streets has definitely taken its toll. For 

it is at the very least disorienting. When one is walking down Fifth Avenue, one does not 

expect to hear a string quartet playing a Strauss waltz. What one expect to hear while 

walking down Fifth Avenue is traffic. When one does indeed hear a string quartet playing a 

Strauss waltz while one is walking down Fifth Avenue, one is apt to become confused and 

imagine that one is not walking down Fifth Avenue at all but rather that one has somehow 

wound up in Old Vienna. Should one imagine that one is in Old Vienna one is likely to 

become quite upset when one realizes that in Old Vienna there is no sale at Charles Jourdan. 

And that is why when I walk down Fifth Avenue I want to hear traffic.
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14. The writer of the above passage implies that he

① likes too hear music in Old Vienna

② does not like to hear music in the streets

③ thinks the streets are no place for music

④ has no taste at all for music

 

15. The tone of the above passage is

① cynical ② detached

③ ridiculous ④ serious

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

  The total impression made by any work of fiction cannot be rightly understood without a 

sympathetic perception of the artistic aims of the writer. Consciously or unconsciously, he has 

accepted certain facts, and rejected or suppressed other facts, in order to give unity to the 

particular aspect of human life which he is depicting. No novelist possesses the impartiality, 

the indifference, the infinite tolerance of Nature. Nature displays to us, with complete 

unconcern, the beautiful and the ugly, the pure and the impure, the precious and the trivial.  

But a writer must select the aspects of Nature and human nature that are demanded by the 

work in hand. He is forced to select, to combine, to create.

16. A reader must            .

① detect what is rejected or suppressed    ② discover the aim of the novelist   

③ understand all aspects of Nature      ④ maintain a tolerant attitude

17. A novelist chooses for his story material which will            .

① prove his impartiality ② display his unconcern

③ completely copy Nature ④ further his general purpose 

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. 

  Optimism is a good characteristic, but if carried to an excess it becomes foolishness. We 

are prone to speak of the resources of this country as inexhaustible; this is not so. The 

mineral wealth of the country, the coal, iron, oil, gas and the like does not reproduce itself 

and therefore is certain to be exhausted ultimately; and wastefulness in dealing with it today 

means that our descendants will feel the exhaustion a generation or two before they 

otherwise would. But there are certain other forms of waste which could be entirely stopped. 

The waste of soil by washing, for instance, which is among the most dangerous of all 

wastes now in progress in the U.S., is easily preventable, so that this present enormous loss 

of fertility is entirely unnecessary. The preservation or replacement of the forests is one of 

the most important means of preventing this loss. We have made a beginning in forest 

preservation, but so rapid has been the rate of exhaustion of timber in the country in the 

past that the country is unquestionably on the verge of a timber famine which will be felt in 

every household in the land.
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18. According to the passage, waste may be categorized into            .

① recycled and unrecycled by-products

② wastes in minerals and wastes in soil

③ wastes in timber and wastes in soil

④ preventable and non-preventable exhaustion of resources 

19. Why is the author so concerned about the exhaustion of lumber as a resource?

① Because timber is an essential part of forest preservation.

② Because optimism has prevented him from acting.

③ Because it is an intense public issue in the country.

④ Because mineral wealth will remain sufficient.

20. 다음 우리말을 영역한 것으로 가장 옳은 것은?

  “재주가 거의 없는 사람도 자기 옷은 만들 수 있지만 시간이 오래 걸릴 것이다.”

① Anyone with a little ingenuity can make his or her own clothes, the difficulty being 

that the time involved is usually quite great.

② Anyone with a little ingenuity can make his or her own clothes, unfortunately for 

most the time that can be involved is usually quite great.

③ Anyone with a little ingenuity can make his or her own clothes; you may find, 

however, that the involved time is usually quite great.

④ Anyone with a little ingenuity can make his or her own clothes, but the time involved 

is usually quite great.
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韓國史

담당 : 조 병 현 교수

 1. 청동기 시대에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 우리나라의 상한선은 기원전 10세기로 본다.

② 중국과는 다른 북방계통의 영향을 받았다.

③ 세형동검과 잔무늬 거울이 대표적인 유물이다. 

④ 반달돌칼, 바퀴날 도끼 등 간석기를 농기구로 사용하였다.

 2. 다음 설명을 통하여 화랑도의 역할을 바르게 추론한 것은?

   

 화랑도는 화랑(花郞)과 낭도(郞徒)로 구성되어 있었는데 화랑은 대개 진골 귀족 출신의 

자제들이며, 낭도는 6두품 이하 평민의 자제도 참여하였다.

① 계급간의 갈등을 완화 ② 부족의 단결과 전통 재확인

③ 집단의 단결과 부정의 방지 ④ 왕권과 귀족간의 권력을 조정

 3. 다음 중 발해의 대외 관계에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 당은 돌궐을 이용하여 발해를 견제하려 하였다.

② 고구려 계승의식을 가진 발해는 당과 적대적 관계를 지속하였다.

③ 발해는 흑수부 말갈을 이용하여 당의 배후에서 견제하기도 하였다.

④ 발해는 신라와 상설 교통로를 개설하여 대립관계를 해소하려 하였다. 

 4. 통일 신라의 경제 정책으로 보기 어려운 것은?

① 경제정책의 기본 방향은 피정복민과의 갈등 해소와 사회의 안정이었다.

② 토지제도를 비롯한 경제 문제에 국가의 개입을 가급적 억제하였다. 

③ 조세는 생산량의 10분의 1 정도를 수취하여 통일 이전보다 완화하였다.

④ 조세, 공물을 거두기 위해 촌주에게 몇 개의 촌락을 책임지게 하였다.

 5. 다음 중 고려의 대외 관계를 잘못 설명한 것은?

① 윤관의 9성 축조로 함흥평야까지 영토가 확장되었다. 

② 고려 최대의 무역항은 예성강구의 벽란도였다.

③ 거란의 1차 침입 후 국경선은 압록강 입구까지 확장되었다.

④ 최씨 무신정권은 몽고와의 항쟁을 지속하였다.



- 13 -

 6. 다음 글을 읽고 건의되어 채택되었을 것으로 추정되지 않는 것은?

   

 고려 성종은 즉위 후 국가의 오랜 폐단을 없애고 국정을 쇄신하기 위하여 중앙의 5품 

이상 관리들로 하여금 그 동안의 정치에 대한 비판과 정책을 건의하는 글을 올리게 하였다.

① 과거제도의 시행으로 능력위주의 인재를 등용한 후 왕권 강화

② 태조로부터 경종에 이르는 5대왕의 치적에 대한 잘잘못의 평가

③ 먼저 지방관을 파견하고 향리제도를 마련하여 지방 세력의 견제

④ 유교의 진흥과 과도한 재정 낭비를 가져오는 불교 행사의 억제

 7. 다음 중 고려 시대 건축물로 볼 수 없는 하나는?

① 성불사 응진전            ② 해인사 장경판전  

③ 봉정사 극락전               ④ 부석사 무량수전

 8. 고려 시대 신분 제도의 설명으로 바른 것은?

① 무과를 통하여 진출한 직업 군인은 군적(軍籍)에 등록되었다.

② 천민의 집단거주지인 향․부곡․소가 별도로 존재하였다.

③ 국가에 대한 직역(職役)에 따라 정호와 백정호로 구분하였다.  

④ 양인(良人)은 직업의 귀천에 관계없이 권리와 의무가 같았다.

 9. 조선 초기에 한글로 번역하여 보급한 서적이 아닌 것은?

① 병서                        ② 지리서 

③ 농서                   ④ 윤리서

10. 16세기 수취 체제의 문란(紊亂)을 바르게 설명한 것은?

① 공납의 폐단을 시정하기 위해 정부는 방납을 실시하였다.

② 환곡은 가난한 농민에게 이자 없이 곡식을 대여해 주었다.

③ 요역에 동원된 농민이 군역까지 담당하자 농민들이 요역을 기피하였다.

④ 관청이나 군대에서는 군역에 복무할 사람에게 포를 받고 군역을 면제해 주었다

11. 다음 중 조선 후기의 제도 개편에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 5군영이 정비되면서 농병일치제도도 복귀되었다.

② 균역법이 시행됨으로써 방납의 폐단이 시정되었다.

③ 영정법이 시행됨으로써 소작농의 전세부담이 완화되었다.

④ 대동법이 시행됨으로써 토지가 없는 농민의 공납이 면제되었다.

12. 다음은 서인과 남인간에 전개된 예송논쟁의 설명이다. 잘못 추론된 것은?

   

 예송(禮訟)은 차남으로 왕위에 오른 효종(孝宗)의 정통성과 관련하여 1659년 효종의 사망 

시(기해예송)와 1674년 효종비의 사망 시(갑인예송)에 두 차례 걸쳐 일어났다. 이 때 인조

의 계비(繼妃) 자의대비의 복제(服制)가 쟁점이 되었다.
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① 서인은 왕권 강화를 주장하면서 북벌에 비판적이었을 것이다.

② 비판과 견제의 정상적 붕당정치가 행하여졌으며 그 폐단이 크지 않았다.

③ 서인은 효종이 적장자(嫡長子)가 아님을 들어 1년 상복(喪服)을 주장하였다.

④ 남인은 왕과 일반 사대부는 다른 예(禮)가 적용돼야 한다고 주장하였다.

13. 조선 후기에 나타난 사회․경제적 서술 중 잘못된 것은?

① 이앙법의 보급에 따라 광작(廣作) 현상이 나타났다.

② 전통 양반과 신흥 양반간에 향전(鄕戰)이 벌어졌다.

③ 국가의 제반 수취가 전세화(田稅化)되는 경향을 보였다.

④ 지대는 타조법이 새로이 출현하여 소작인에게 적용되었다. 

14. 흥선대원군의 개혁 정책이 궁극적으로 추구한 목적은?

① 세도 정치의 불식              ② 반외세적 자주의식

③ 전제 왕권의 강화            ④ 농민 생활의 안정

15. 다음은 근대화 과정에서 주장된 내용이다. 시기적으로 세 번째 것은?

① 왕실 사무와 국정 사무를 나누어 서로 혼동하지 않는다.

② 중대 범죄를 공판하되, 피고의 인권을 존중할 것

③ 관리 채용에는 지벌(地閥)을 타파하고 인재를 등용한다.

④ 지조법을 개혁하여 관리의 부정을 막고 백성을 보호한다.

16. 다음에서 설명하는 단체는?

   

 교육과 산업을 진흥시켜 독립의 기초를 만들 것을 목적으로 조직되어 전국 각지에 지회

를 설치하고 국권 회복을 위한 실력양성운동을 전개하였으나 고종의 강제 퇴위운동을 주

도하다가 해체되었다.

① 신민회                      ② 대한협회

③ 신간회                         ④ 대한자강회

17. 다음 중 식민지 시기 일제에 의해 자행된 경제 침탈의 내용으로 잘못된 것은? 

① 농공 은행과 금융 조합을 설치하여 금융을 지배하였다.

② 민족 자본의 성장을 억제하기 위하여 회사령을 반포하였다.

③ 지하자원을 약탈하기 위하여 경부선과 경의선 철도를 부설하였다.

④ 인삼, 소금, 담배 등을 전매하여 식민지 지배의 물적 기반을 확보하였다.

18. 다음 중 한국광복군에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 주로 화북 지역에서 항일 투쟁을 전개하였다.

② 한․중 연합군을 편성하여 항일 투쟁에서 대승을 거두었다.
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③ 미얀마, 인도 전선에 파견되어 영국군과 연합 작전을 수행하였다.

④ 장설 직후 서울 탈환을 목적으로 국내진공 작전을 시도하였다. 

19. 광복 이후에 전개된 단체와 활동에 공통적으로 활약한 인물은?

   

•조선건국준비위원회               •조선인민공화국

•미․소공동위원회                 •좌우합작위원회

① 김규식                          ② 여운형

③ 김구                             ④ 이승만

20. 광복 이후 2년 간의 군사 정부 시대가 있었다. 그 시기는?

① 제 1 공화정과 제 2 공화정 사이   

② 제 2 공화정과 제 3 공화정 사이  

③ 제 3 공화정과 제 4 공화정 사이   

④ 제 4 공화정과 제 5 공화정 사이

憲  法

담당 : 곽 구 열 교수

1.  신체의 자유에 대한 절차적 보장방법이 아닌 것은?

① 영장주의 ② 구속이유 등 고지제도

③ 적법절차의 보장 ④ 연좌제의 금지

2.  권력분립제도에 관한 내용 중 잘못된 것은?

① 자유민주적 통치기구의 조직원리이다.

② 사후교정적인 헌법보호수단으로 볼 수 있다.

③ Sieyes는 국민이 주체가 되는 헌법제정권력의 이론을 펼치면서도 권력분립의 필요성을 강

조하고 있다.

④ Loewenstein은 국가의 권력분립이란 개념 대신에 국가의 기능분립이란 개념을 사용한다.

3.  국회의 위원회에 대한 설명 중 올바른 것은?
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① 인사청문위원회는 특별위원회이며, 위원장은 위원회에서 호선한다.

② 전원위원회의 의사정족수는 재적 1/4이다.

③ 국가정보원의 소관사무는 국방위원회의 소관 사항이다.

④ 예산결산특별위원회는 임기2년의 30인으로 구성한다.

4.  잠정적 우대조치(적극적 평등실현조치)에 대한 설명 중 타당하지 않은 것은?

① 잠정적 우대조치는 결과의 평등보다는 기회의 평등을 추구하는 정책이다.

② 잠정적 우대조치는 개인보다는 집단개념에 기초하고 있다.

③ 잠정적 우대조치의 논거의 하나로 보상적 정의를 들고 있다.

④ 여성채용목표제는 잠정적 우대조치의 한 예이다.

5.  다음 중 행복추구권의 구체적 내용에 속하지 않는 것은?

① 자기결정권 ② 일반적 행동자유권

③ 인격권 ④ 개성의 자유로운 발현권

6.   구 먹는물관리법 제28조 제1항은 공공의 지하수자원을 보호하고 먹는물의 수질개선에 기여하

게 하기 위하여 환경부장관으로 하여금 먹는샘물 제조업자로부터 판매가격의 100분의 20의  

대통령령이 정하는 율에 따라 수질개선부담금을 부과․징수할 수 있도록 하고 있다. 수질개선

부담금에 대한 헌법재판소의  판시 내용 중 틀린 것은?

① 수질개선부담금은 반대급부없는 금전납부의무를 부담하게 한다는 점에서 조세와 유사하기

는 하나, 특정한 행정과제의 수행을 위하여 그 과제에 대하여 특별하고 긴밀한 관계에 있

는 특정집단에 대하여만 부과하는 조세외적 부담금으로서의 성질을 가진다.

② 부과․징수된 수질개선부담금은 국가의 일반적 재정수입에 포함시켜 일반적 국가과제를 

수행하는데 사용되어서는 안된다.

③ 수질개선부담금 부과조항인 법 제28조 제1항은 마실 물을 자유로이 선택할 국민의 행복추

구권을 침해한다고 볼 수는 없다.

④ 그러나 먹는샘물제조업 자체를 허용하면서 그 판매가액의 최고 20%의 한도까지 부담금을 

부과하도록 한 것은 현저히 자의적이고 과도한 비율의 부담금을 책정한 것이므로 위헌이다.

7.  다음 중 실질적 의미의 헌법으로서 고유한 의미의 헌법인 것은?

① 직업선택의 자유규정

② 정보공개청구제도를 규정한 국무총리훈령

③ 국회의장 선거방법을 규정한 국회법규정

④ 사회보장법

8.  교육을 받을 권리관련 헌법재판소판례와 일치하지 않은 것은?

① 만6세 이후부터 초등학교에 취학하도록 규정한 교육법 제96조 제1항은 균등하게 교육을 

받을 권리를 침해한 것은 아니다.
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② 헌법 제31조 제3항은 중등학교 무상교육을 받을 권리의 직접적인 효력규정이므로 중학교

무상교육을 받을 권리는 헌법상 기본권이다.

③ 우리나라는 제헌헌법이래 교육을 받을 권리를 계속 명문화하고 있다.

④ 교육을 받을 권리는 학생뿐 아니라 친권자의 권리이기도 하다.

9.   명령․규칙심사권에 대한 다음 설명 중 가장 타당하지 아니한 것은?

① 군사법원도 명령․규칙심사권의 주체가 된다.

② 헌법재판소는 명령․규칙 그 자체에 의하여 직접 기본권이 침해되었을 때에는 헌법소원심

판을 청구할 수 있다고 하고 있다.

③ 명령․규칙에 대한 심사의 범위는 형식적․실질적 효력에 대한 심사를 모두 포함한다.

④ 법원이 명령․규칙이 헌법에 위반된다고 결정한 경우 동 명령․규칙은 일반적으로 효력을 

상실한다.

10. 다음 중 연방제에 적합하다고 볼 수 없는 것은 어느 것이냐?

① 헌법개정에 대한 국민투표 ② 연방의회에 의한 헌법개정

③ 경성(강성)헌법 ④ 위헌법률심사제

11. 서울 서초구에서 선출된 K씨는 의원의 임기가 개시되기 전에 급성폐렴으로 사망하였다. 이 

경우 다시 실시하는 선거는?

① 총선거 ② 재선거

③ 보궐선거 ④ 연기된 선거

12. 주권과 통치권에 대한 다음 설명 중 가장 타당하지 아니한 것은?

① 통치권은 주권에서 유래되는 권력으로서 분할과 양도가 가능하다.

② 통치권은 국가목적을 달성하기 위하여 국민에게 명령하고 강제할 수 있는 권력이다.

③ 국민주권론에는 추상적이고 이념적인 전체국민을 주권자로 보지만, 인민주권론에서는 유

권자 총체를 주권자로 본다.

④ 인민주권론하에서는 제한선거를 실시하더라도 문제가 없다.

13. 법관의 신분보장에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 법관징계위원회의 징계처분에 대하여 불복하는 경우에는 대법원에 그 징계처분의 취소를 

청구할 수 있다.

② 법관은 금고 이상의 형의 선고나 징계처분에 의하여 파면된다.

③ 법원조직법은 법관의 다른 공직에의 겸임, 정치운동에의 관여 등을 금지하고 있다.

④ 법관도 중대한 심신상의 장애로 직무를 수행할 수 없는 경우에는 법률이 정하는 바에 의

해 퇴직할 수 있다.

14. 국회의 해임건의에 대한 설명으로 옳은 것은?
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① 국회는 국무총리 또는 국무위원, 정부위원의 해임을 대통령에게 건의할 수 있다.

② 해임건의는 국회 재적 1/2 이상의 출석과 출석 과반수의 찬성이 있어야 한다.

③ 국무총리 또는 국무위원의 해임건의안이 발의된 때에는 본회의에 보고된 때로부터 24시간 

이후 72시간 이내에 표결해야 하며 기간 내에 표결하지 아니한 때에는 그 해임건의안은 

폐기된 것으로 본다.

④ 발의된 해임건의안은 본회의에서 기명투표로 표결한다.

15. 과잉금지의 원칙에 대한 설명 중 타당하지 않은 것은?

① 헌재는 이 원칙의 요소로서 목적의 정당성, 방법의 적정성, 피해의 최소성, 법익의 균형성

을 들고 있다.

② 판례에 따르면 주택조합의 조합원자격을 무주택자로 한정하는 것은 목적달성을 위한 적정

한 수단에 해당한다.

③ 피해의 최소성이란 목적달성을 위하여 취해진 기본권제한조치보다 완화된 수단이 있는 이

상 언제나 이 원칙에 반한다.

④ 토지거래허가제는 이 원칙에 반하지 않는다는 것이 판례의 태도이다.

16. 우리 헌법재판소가 민주적 기본질서의 내용으로 보지 않은 것은?

① 사법권의 독립 ② 토지의 공개념과 사회적 시장경제질서

③ 선거제도 ④ 기본적 인권의 보장

17. 다음 기본권 중 다른 기본권과 분류상 가장 거리가 있는 것은?

① 범죄피해자 구조청구권 ② 청원권

③ 손실보상청구권 ④ 재해예방청구권

18. 다음 설명 중 틀린 것은?

① 대통령선거에서 후보자가 1인인 경우에는 선거권자총수 1/3 이상의 득표를 얻어야 당선된다.

② 기초자치단체의 장 선거에서 후보자가 1인인 경우에는 투표자총수 1/3 이상의 득표를 얻

어야 당선된다.

③ 헌법개정시의 국민투표는 투표자 총수 1/2 이상의 득표를 얻어야 확정된다.

④ 지방자치단체의 장이 당해 지방자치단체의 관할 구역의 국회의원선거에 출마 할 경우에는 

180일 전에 사퇴하도록 한 규정은 위헌결정이 내려져서 현재 120일 축소 조정되었다.

19. 다음 중 현행헌법에 규정된 법치국가의 원리의 구성요소라고 볼 수 없는 것은 몇 개인가?

   

 ㉠ 성문헌법주의  ㉡ 기본권과 적법절차의 보장

 ㉢ 권력분립주의의 확립  ㉣ 입법작용의 헌법 및 법에의 기속

 ㉤ 행정의 합법률성과 사법적 통제  ㉥ 포괄적 위임입법의 증가

 ㉦ 공권력행사의 예측가능성 보장과 신뢰보호의 원칙

 ㉧ 과잉금지의 원칙
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① 8개 ② 7개

③ 6개 ④ 5개

20. 헌법소원에 관한 설명 중 잘못된 것은?

① 검사의 약식명령청구는 헌법소원대상이 아니다.

② 극심한 정신적 고통을 받은 자(교통사고 사망자의 부모 등)도 청구인적격이 있다.

③ 법령에 대한 헌법소원심판청구에도 보충성의 원칙이 적용된다.

④ 재판을 거친 원행정처분도 경우에 따라 헌법소원이 헌용된다.

行 政法

담당 : 이 희 억 교수

 1. 영조물의 설치・관리의 하자에 대한 다음의 설명 타당한 것은?

① 판례는 예산의 제약으로 말미암아 설치․관리의 하자가 생긴 경우에는 면책될 수 없으나, 

다만 안전성을 결정지을 결정적인 요인은 될 수 있다고 한다. 

② 하자의 입증책임은 원고가 부담하여야 하지만, 일응추정의 법리가 적용될 수 있다.

③ 국유재산의 하자로 인하여 손해가 발생한 경우에는 모두 국가배상법상의 배상책임이 성립

한다.

④ 불가항력과 영조물의 설치・관리에 있어 객관적 안전성 결여가 동시에 손해를 발생시킨 
경우에 불가항력이 주된 이유라면 국가등의 배상책임은 부인된다.

 2. 공용수용의 보통절차에 관한 다음 기술로서 타당하지 않은 것은?

① 사업인정은 적극적으로 사업시행자에게 일정한 절차를 거칠 것을 조건으로 수용권을 설정

하는 형성적 행위이다.

② 사업시행자는 사업인정의 고시가 있은 날로부터 1년 이내에 재결신청을 하여야 한다.

③ 사업인정을 받은 사업시행자는 반드시 토지소유자 및 관계인과의 협의절차를 거쳐야 한다.

④ 사업시행자는 협의가 성립한 때에는 수용재결신청기간내에 토지소유자 및 관계인의 동의

를 얻어 관할토지수용위원회의 협의성립확인을 신청할 수 있다.

 3. 행정형벌에 관한 다음 설명 중 타당하지 않은 것은?

① 행정형벌에는 원칙적으로 형법총칙이 적용되므로 특별한 규정에 의하여 이를 배제할 수는 

없다. 
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② 행정형벌은 형사소송법에 의하여 반드시 법원이 처벌하여야 하는 것은 아니다.

③ 판례는 과세대상과 납세의무자의 확정이 잘못되어 당연무효인 과세에 대하여는 체납이 문

제 될 여지가 없으므로 체납범이 성립하지 아니한다고 한다.

④ 판례는 양벌규정에 의한 영업주의 처벌은 금지위반행위자인 종업원의 처벌에 종속하는 것

이 아니라, 그 자신의 종업원에 대한 선임감독상의 과실로 인한 책임이라고 한다

 4. 지방자치법상 주민투표제에 관한 다음 설명 중 틀린 것은?

① 지방자치단체의 장은 주민에게 과도한 부담을 주거나 중대한 영향을 미치는 지방자치단체

의 주요결정사항 등에 대하여 주민투표에 붙일 수 있다.

② 지방자차단체의 장이 주민투표에 붙이기 위해서는 지방의회의 의결을 거칠 필요가 없는 

임의적 사항이다.

③ 헌법재판소는 주민투표절차는 청문절차의 일환이고 그 결과에 구속적 효력이 없다고 한다.

④ 주민투표의 대상․발의자․발의요건 기타 투표절차 등에 관하여는 지방자치법에서 규정하

고있다.

 5. 재량행위의 한계에 관한 다음 설명 중 틀린 것은?

① 행정청이 법규를 위반한 자에 법이 3개월의 영업정지처분을 할 수 있다고 규정하였음에도 

영업허가를 취소한 것은 재량권의 유월이다.

② 재량의 목적과 한계 내에서 행한 재량행사는 당․부당의 문제뿐만 아니라 위법의 문제도 

발생한다.

③ 행정청이 재량권을 부여한 재량규범의 목적에 위배하여 권한을 행사하는 것은 재량권의 

남 용이다.

④ 행정청이 재량권을 행사함에 있어 사실의 인정에 흠결이 있었다면 이는 재량권의 남용에 

해당한다.

  

 6. 특별권력관계의 학설에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 상대적 구별설은 일반권력관계와 특별권력관계의 본질적 차이를 긍정하면서도 특별권력관

계에 원칙적으로 법치주의가 적용된다는 견해이다. 

② 개별적・실질적 부정설은 해당 법률관계의 내용을 개별・구체적으로 검토하여 일반권력관
계나 비권력관계로 환원한다.

③ 수정설은 특별권력관계의 내부․외부 이원론을 긍정하면서도 내부관계의 범위를 축소하고 

외부관계의 존재를 인정함으로써 법치행정의 적용영역을 확대한다.

④ 일반적․형식적 부정설은 모든 공권력 행사는 법률의 근거를 요하므로 법률의 근거가 없

는 특별권력의 행사는 부인되어야 한다는 입장이다.

    

 7. 법규명령에 관한 판례의 태도로서 타당한 것은?

① 행정청의 내부적 사무처리준칙을 규정한 것에 불과하지만 부령의 형식으로 되어있다면 법

규명령으로서의 성질을 갖는다.
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② 공중위생법(현 공중위생관리법 시행규칙) 시행규칙 제41조 별표7에서 정한 행정처분의 기

준은 형식상 부령으로 되어 있으므로 법규명령의 성질을 가진다고 한다.

③ 수산업법 제48조 제1항이 규정한 대통령령의 위임은 특정사항에 관한 특정위임으로서 위

임사항에 아무 제한없는 포괄적 위임 내지 어떤 백지위임에 해당한다고 볼 수 없다. 

④ 건교부훈령인 건축사무소의 등록취소 및 폐쇄처분에 관한 규정에 대하여 법규성을 부정하

였다. 

 8. 헌법 제23조 3항의 성질에 관한 설명으로서 틀린 것은?

① 공공필요에 의하여 국민의 재산권에 대한 특별한 희생을 가한 경우에 보상규정이 결여된 

침해를 수용유사침해라고 한다.

② 법률에 손실보상규정이 없는 경우에 헌법 제23조 제3항 및 관계규정의 유추적용을 통하여 

손실보상을 인정하자는 견해가 유추적용설이다.

③ 불가분조항의 원칙은 손실보상의 기준과 범위․내용 등을 법원에 위임하는 의미를 지니고 

있다.

④ 헌법 제23조 제3항을 불가분조항이라고 엄격하게 해석한다면 위헌무효설이 당연히 도출되

게된다.

 9. 개별공시지가에 관한 다음 설명 중 틀린 것은? 

① 표준공시지가는 건설교통부장관이 정하고, 개별공시지가는 시장․군수․구청장이 정한다.

② 판례는 표준공시지가와 개별공시지가의 처분성을 각각 인정하고 있다.

③ 개별공시지가와 표준공시지가의 산정에 관하여는 “지가공시및토지등의평가에관한법률”에

서 규율하고 있다.

④ 대법원은 과세처분을 다투는 소송에서 표준공시지가의 위법성을 주장하여 다툴 수 있다

고 판시하였다.

10. 공물의 법적 특색에 관한 설명으로서 올바르지 않은 것은?

① 공물의 범위결정 내지 경계사정은 공물에 대한 소유권의 범위를 결정하는 것이 아니라 공

물의 구체적인 범위를 결정하는 확인적 행위이다.

② 공물도 특별한 규정이 없는 한 공물인 부동산에 대하여 부동산등기법에 의한 등기를 요한다.

③ 국가에 대한 강제집행은 민사집행법상 국고금의 압류에 의하기 때문에 국유공물에 대하여

는 강제집행이 인정되지 않는다.

④ 공물은 행정목적에 제공된 물건이지만 그 목적수행상 필요한 한도내에서 매매․교환․양

여 또는 저당권 등이 가능하다.

11. 행정상 신뢰보호의 성립요건과 관련된 판례의 태도로서 타당한 것은?

① 행정청이 개인에 대하여 신뢰의 대상이 되는 공적인 견해표명이 없는 경우에도 가능하다. 

② 행정청이 견해표명에 반하는 처분을 함으로써 족하고, 그 견해표명을 신뢰한 개인의 이익

이 침해되는 결과가 초래되지 않아도 된다. 
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③ 행정청의 공적인 견해표명이 정당하다고 신뢰한 데 대하여 그 개인에게 귀책사유가 없어

야 한다.

④ 행정청의 견해표명에 대하여 신뢰하고 반드시 어떤 행위를 하여야 하는 것은 아니다.

12. 행정절차법상의 청문에 관한 설명 중 옳지 않는 것은?

① 청문은 행정청이 소속 직원 또는 대통령령이 정하는 자격을 가진 자 중에서 선정하는 자

가 주재한다.

② 청문주재자는 신청 또는 직권에 의하여 필요한 조사를 할 수 있으나, 당사자등이 주장하

지 아니한 사실에 대하여는 조사할 수 없다. 

③ 청문주재자는 독립하여 직무를 수행하며, 그 직무수행상의 이유로 본인의 의사에 반하여 

신분상 어떠한 불이익도 받지 아니한다.

④ 행정청은 처분을 함에 있어서 상당한 이유가 있다고 인정하는 경우에는 청문결과를 반영

하여야 한다.

13. 경찰권의 발동근거와 한계에 관한 다음 설명 중 타당한 것은?

① 판례는 경찰관직무집행법 제2조의 규정을 일반조항으로 보고 있지는 않다. 

② 개괄적 수권조항이 인정되는 경우에는 개별조항의 요건을 충족한 사안에 대해서도 개괄적 

수권조항을 근거로 경찰권발동이 인정된다.

③ 사회적 위해가 사실적으로 지배권 내에서 발생된 것이라면 지배권에 대한 정당한 권원유

무를 묻지 않고 지배자는 경찰책임을 진다.

④ 판례는 범인이 칼을 들고 항거하였다면 다른 수단의 유무에 관계없이 총기를 바로 사용하

는 것은 경찰권행사의 한계를 벗어난 것이 아니라고 한다. 

14. 이른바 행정사법에 관한 설명이다. 타당한 것은?

① 행정사법은 행정작용의 수행에 있어서 행정주체에게 법적 형식에 대한 선택가능성이 없는 

경우에도 인정될 수 있다.

② Fleiner는 이를 군인이 자기의 활동의 자유를 더 얻기 위하여 군복아닌 사복으로 갈아입

고 외출하고자 하는 이유로 표현하였다.

③ 행정사법이 적용되는 영역은 급부행정․유도행정․경제행정 등의 분야에서는 가능하나, 

경찰행정 및 조세행정에서는 적용될 수 없다.

④ 판례는 행정사법에 대한 분쟁에 대하여 특별한 규정이 없는 한 당사자소송에 의하여 구제 

받아야 한다고 한다. 

15. 행정행위의 부관에 관한 설명으로 옳은 것은? 

① 부관은 주된 행정행위로부터 독립한 별개의 행정행위이므로 사후부관을 붙일 수 있다.

② 행정행위의 효력의 소멸을 장래의 불확실한 사실에 의존시키는 부관을 정지조건이라 한다.

③ 부관에 중대·명백한 하자가 있는 경우에 부관이 주된 행정행위에 있어 중요한 의미를 갖

지  않을 때에는 부관없는 행정행위라고 보는 견해가 통설이다.
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④ 판례는 도로점용허가에 있어서 점용기간은 본질적 요소에 해당하는 것이어서 부관인 점용 

기간을 정함에 위법이 있더라도 도로점용허가 전부가 위법한 것은 아니라고 한다.

16. 행정행위의 취소에 대한 설명 중 틀린 것은?

① 직권취소는 적법성의 회복 및 행정목적의 실현에 목적이 있으므로 위법뿐만 아니라 부당

한 행정행위도 그 대상이 된다.

② 직권취소는 행정행위의 적극적 변경이 가능하다.

③ 쟁송취소와는 달리 직권에 의한 취소에 하자가 있어 취소처분을 취소하여도 원처분은 소

생하지 않는다 함이 판례의 태도이다.

④ 행정청에 의한 직권취소는 특별한 사정이 없는 한 취소권의 제한이 없다.

17. 공권의 성립과 관련된 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 공권이란 강행규범성과 사익보호성 그리고 의사력이 인정되는 경우에 성립한다.

② 사익보호성은 당해 법령에서 직접 명시적으로 규정한 경우에만 인정되는 것이 아니다.

③ 공권은 강행법규에 의하여 직접 개인의 권리로서 인정되는 권리이다.

④ 재량행위의 경우에는 강행규범성이 존재하지 않아 공권이 성립될 수 없다.

   

18. 행정법의 효력에 관한 다음 설명 중 틀린 것은?

① 판례는 공포일과 시행일이 일치하는 경우에 공포일인 관보발행일을 관보의 실제인쇄일로 

보았다.

② 판례는 대학이 성적불량을 이유로 징계처분을 하는 경우에 수강신청이 있은 후 징계요건

을 완화한 개정학칙을 적용하는 것은 위법이 아니라고 한다 

③ 한미행정협정에 의해 주한미군에게는 각종 행정법규의 적용이 제한․배제된다

④ 아직 완성되지 아니하고 진행 중인 사실에 대해서는 새로운 법령이 적용된다함이 판례의 

태도이다.

19. 판례의 태도에 대한 설명으로서 잘못된 것은?

① 행정재산의 사용료부과처분은 관리청이 공권력을 가진 우월적 지위에서 행한 것으로 항고

소송의 대상인 행정처분이다

② 산림청장이나 그로부터 권한을 위임받은 행정청이 산림법등이 정하는 바에 따라 국유임야

의 매각․대부행위는 처분이 아니다. 

③ 광주민주화운동관련자보상등에관한법률상 보상심의위원회의 결정은 취소소송의 대상인 행

정처분이 아니다. 

④ 한국전력공사가 입찰참가자격을 제한하는 내용의 부정당업자제재처분은 행정처분이다

20. 심판청구기간에 대한 설명 중 틀린 것은?(학설에 의함)

① 제3자가 심판을 제기하고자 하는 경우에도 기간의 제한은 원칙적으로 처분 상대방이 제기

하는 경우와 같다.
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② 심판청구기간을 90일보다 긴 기간으로 알린 경우에는 그 잘못 알린 기간내에 심판청구하

면 적법하다.

③ 심판청구기간을 알리지 않았더라도 당사자가 처분이 있음을 알았다면 90일이내에 심판을 

제기하여야 한다.

④ 불가항력으로 90일 이내에 심판제기가 불가능한 경우에는 그 사유소멸 후 국내에서는 14

일 이내에 심판을 제기할 수 있다. 이 기간은 불변기간이다.

行 政學

담당 : 강 길 봉 교수

 1. 공공부문의 독점적 요소를 제거하고 시장적  메커니즘을  도입하여 성과증진과 고객만족을 

향상하려는 정부내 경쟁적 환경인 내부시장화(internal Market) 방식과 관련이 적은 것은? 

① 행정기관간 경쟁      ② 민관간 경쟁      

③ 사용자 비용부담(user' charge) ④ 공급계약(contract  out) 

 2. 민원사무에 관한 법률의 주요 사항인데 적절하지 못한 것은? 

① 국민고충처리위원회 위원장은 장관은 민원인의 편의를 위하여 민원사무처리기준표를 작성

하여 매년 관보에 고시하고 인터넷에 게시하여야 한다.  

② 민원인은 행정기관에 대하여 처분등 특정한 행위를 요구하는 개인․법인 또는 단체이고 

민원사무는 민원인이 행정기관에 대하여 처분등 특정한 행위를 요구하는 사항에 관한 사

무이다. 

③ 민원의 신청은 문서(전자문서를 포함)로 해야 하나 대통령령이 정하는 경우에는 구술 또

는 전화․전신․모사전송 등 정보통신망으로 할 수 있다.  

④ 모든 절차는 담당공무원이 직접 행하도록 하여 민원1회방문처리제를 원칙으로 한다. 

 3. 정책형성에서 비공식참여자와 그 참여방식의 연계인데 틀린 것은? 

① 이익집단 - 정책평가의 요구나 평가결과의 불신 등 이익표명 

② 일반시민 - 선거나 투표로서 각자의 입장표명 

③ 정당 - 국정감사 등의 정책과정참여와 국민대중의 이익을 정책으로 전환하기 위해 이익

결집과 응집력의  발휘 

④ 외부전문가 - 객관적이고 전문적 정책조언으로 관료적 이익억제 
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 4.  Lowi의 정책유형 중 다음 구성정책에 해당하지 않는 것은? 

① 정부기관의 신설       ② 식품과 의약품의 단속  

③ 공무원 보수의 결정    ④ 선거구의 조정 

 5. 상향적 정책집행의 문제점으로 볼 수 없는 것은? 

① 일선관료들이나 대상집단의 행태가 무시되고 정책의 통일성과 일관성이 저해된다. 

② 주변부의 역할을 지나치게 강조하고 실현가능성만을 높게 평가하는 문제가 있다. 

③ 현재의 참가자들만 중요시하고 과거의 참여자들의 역할을 등한시한다. 

④ 국민이 선출한 정무직 보다는 직업관료의 역할을 강조하여 민주통제를 곤란하게 한다. 

 6. 최근 호그우드와 피터스(Hogwood & Peters) 등 학자 및 연구자들은 정책변동에 관심이 높아

지고 있는데 정책변동의 유형에 해당하지 않는 것은? 

① 정책전환  ② 정책유지     

③ 정책승계  ④ 정책종결     

 7. 다음 는 예산회계법의 제36조 2항과 3항을 열거하였는데 (   )에 가장 적합한 용어는? 

   

 * 정부조직 등에 관한 법령의 제정․개정 또는 폐지로 인하여 그 직무와 권한에 변동이 

있을 때에는 기획예산처장관은 당해 중앙관서의 장의 요구에 의하여 그 예산을 상호(  )할 

수 있다.

* 기획예산처장관은 제1항 단서와 제2항의 규정에 의하여 예산을 (  )할 때에는 당해 중

앙관서의 장․재정경제부장관 및 감사원에 통지하여야 한다. 

① 이용 또는 이체   ② 이체  

③  이용  ④ 이용 혹은 전용 

 8. 우리나라 공무원의 보수에 대한 다음 설명 중 타당성이 적은 것은? 

① 공무원의 보수는 일반의 표준생계비 ․ 민간의 임금 기타 사정을 고려하여 직무의 곤란성 

및 책임의 정도에 적응하도록 계급별 또는 직위별로 정한다. 

② 경력직공무원 상호간의 보수 및 경력직공무원과 특수경력직공무원 상호간의 보수는 균형

을 도모하여야 한다. 

③ 우리나라 공무원보수체계는 기본급과 제 수당으로 구성되고 계급제를 기본틀이므로 성과

급제의 적용은 법적 규정을 갖고 있지 않다.   

④ 국가기관외의 기관․단체로부터 파견된 임직원의 보수는 파견한 기관이 지급하며, 파견받

은 기관은 실비변상 등을 할 수 있고 특히 필요한 경우 파견받은 기관은 파견한 기관과 

협의하여 보수를 지급할 수 있다. 

 9. 대표관료제에 대한 설명으로서 틀린 것은? 

① 공직취임을 위한 경쟁의 결과에 있어서 평등을 실현하려는 것이다. 

② 비혜택집단 구성원들의 모집활동을 적극화하고 실질적 발전기회의 확대를 위해 교육훈련

기회의 배분에 있어서 그들을 우대하는 인사정책이다. 
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③ 대표관료제가 추구하려는 이념은 민주성, 천부적 자유(natural liberty), 진보적 평등 

(liberal equity)이다. 

④ 정부관료제에 대한 대통령이나 의회 등 외재적 통제가 한계가 있으므로 대중통제를 정부

관료제 내에 내재화시켜 내부통제를 보완 및 강화하려는 방안이다. 

10. 정보화와 수요자중심 패러다임 등의 추세에 대응하는 軟性 행정조직의 특성으로 옳지 않은 

것은? 

① 개방적이며 능동적이다. ② 실패의 위험부담을 감내한다. 

③ 공식화와 표준화의 정도가 낮다. ④ 분업시스템이 골격이다. 

11. 공기업의 관리원칙에 대한 설명 중 옳지 않는 것은? 

① 공기업은 원칙적으로 사기업에 의해 공급되기 어려운 공공서비스를 공급하며 산업기반적

서비스, 독점적 서비스 및 생활필수적 서비스 등이 포함된다. 

② 공기업은 국민의 세금으로 운영되기 때문에 공공규제의 대상이 되어야 한다. 

③ 공기업의 책임경영은 중시되어야 하지만 공기업이 수익성만을 목적으로 하지는 않기 때문

에 독립채산제의 도입은 엄격히 제한된다. 

④ 공기업은 화폐단위로 측정될 수 있는 생산활동을 수행하기 때문에 생산성의 향상을 주된 

관리원칙으로 삼아야 한다. 

12. 다음 행정이론 중 거시와 미시의 결합을 시도하는 이론은? 

① 신제도론            ② 행태론    

③ 신행정론            ④ 체제론 

13. 국민고충처리위원회에 대한 설명 중 옳지 않은 것은? 

① 국무총리실 소속이고 행정체제의 내부 통제기관이다 

② 신청된 고충이 발생한 날부터 6개월이 경과된 것은 조사대상에서 제외함을 원칙으로 한다. 

③ 대통령이 임명하는 위원들로 구성된 옴브즈만이 일종이다. 

④ 법령, 제도, 정책 등의 개설을 관계 행정기관의 장에게 권고할 수 있다. 

14. 우리나라 지방자치단체의 사무에 해당하는 것은? 

① 상수도 사업     ② 금융정책 

③ 근로기준       ④ 양곡 수급조절상수도 

15. 우리나라 헌법에 규정된 사항이 아닌 것은? 

① 준예산 제도 ② 국회의 예산심의 확정권과 예산안 의결기한 

③ 계속비 제도 ④ 수입대체경비 제도 

16. 사회문제가 공식적 정책의제가 될 수 없는 이유를 설명하는 것 중에서 틀린 것은? 



- 27 -

① 다원주의에서는 어떠한 사회문제든지 모두 정치체제 내로 진입할 수 있다고 주장한다. 

② 체제모형은 체제를 지키는 수문장(gate-keeper)에 심사에 거쳐야만 체제내로 진입한다고 

주장한다. 

③ 정책의제설정에 관한 본격적인 연구는 1960년대 흑인의 대폭동 이후부터이다. 

④ 점증주의는 현재의 정책에서 부분적인 것만을 단계적으로 수정한다고 주장한다. 

17. 정책집행과정의 단계를 구성하는 요소들이다. 순서대로 맞는 것은? 

   

 A. 감시과정    B. 자원확보    C. 조직화   

 D. 혜택과 제한의 전달 E. 지침의 계발 

① c - b - a - d - e   ② c - e - b - d - a   

③ e - b - c - d - a  ④ b - e - c - a - d 

18. 주민이 자신이 원하는 공공 서비스를 제공해주는 자치단체로 진입하거나 그 반대인 경우 퇴

장을 수행함으로써 주민선호가 현시(顯示)된다는 이론은?   

① 거부권 투표(voting -by -veto) 

② 최소승리연합(minimum -winning coalition)     

③ 발에 의한 투표(voting - with the feet) 

④ 클라크 조세(Clarke tax) 

19. 행정일반에 대한 다음 설명 중 타당성이 적은 것은? 

① 행정학에서 의사결정론(decision making)이라는 용어가 등장한 것은 1945년 행태론이 발

표됨으로써 시작되었다. 

② H. A. Simon, J.S.March, C.I.Barnard, A. Etzioni 등은 집단과 조직을 의사결정과정으로 

인식한 인물이다.       

③ 행정이 사회변동에 적응하는 것이 정책과 사업이고, 행정이 사회변동에 영향을 주고 매개

하는 것도 정책이나 사업이므로 소위부문별 행정은 생태론과 직접적으로 연계 된다.   

④ 종합학문적(inter-disciplinary) 접근방법이 개도국에서 적합한 것은 사회의 분화와 학문의 

분화에 기인한다. 

20. 우리나라 행정연구의 하나의 기원인 실학과 유럽 행정학의 기원인 관방학에 대한 설명 중 틀

린 것은?  

① 국가의 주도적 역할을 당연시 한 학문기류이다. 

② 현실의 분석과 비판을 통해 개혁안을 마련하여 실천에 옮겨졌다.      

③ 국민의 생활안정 및 향상을 통하여 왕권을 유지 및 발전시키려는 이념을 갖고 있다.   

④ 양자는 사회과학과 자연과학을 포함한 것이며 연구범위가 광범위하다. 
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稅  法

담당 : 김 석 주 교수

1.  다음은 국세기본법의 내용이다. 틀린 것은?

① 세법의 규정에 의하여 당초 확정된 세액을 증가시키는 경정은 당초 확정된 세액에 관한 

국세기본법 또는 세법에서 규정하는 권리의무관계에 영향을 미치지 아니한다.

② 공유물공동사업 또는 당해 공동사업에 속하는 재산에 관계되는 국세가산금과 체납처

분비는 그 공유물 또는 공동사업자가 연대하여 납부할 의무를 진다.

③ 국세징수권의 소멸시효가 완성된 경우 납세의무는 관할세무서장의 결손처분에 의하여  소

멸한다.

④ 압류에 의하여 중단된 소멸시효는 압류해제까지의 기간이 경과한 때로부터 새로이 진행한다. 

2.  다음은 국세기본법상의 국세우선권에 관한 내용이다. 틀린 것은?

① 3월분에 해당하는 임금은 국세에 우선하지만 그 외의 임금채권은 국세에 우선하지 아니한다.

② 지방세의 체납처분에 있어서 그 체납처분금액 중에서 국세가산금 또는 체납처분비를 징

수하는 경우의 그 지방세와 지방세의 가산금 또는 체납처분비는 국세등에 우선한다.

③ 강제집행경매 또는 파산절차에 의한 재산의 매각에 있어서 그 매각금액 중에서 국세

가산금 또는 체납처분비를 징수하는 경우의 그 강제집행경매 또는 파산절차에 소요된 

비용은 국세등에 우선한다.

④ 지방세의 체납처분에 의하여 납세자의 재산을 압류한 경우에 국세가산금 또는 체납처분

비의 교부청구를 한 때에는 교부청구한 국세가산금과 체납처분비는 압류에 관계되는 지

방세의 다음 순위로 징수한다.

3.  다음은 국세기본법상의 국세우선권에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 납세담보물을 매각한 때에는 그 재산을 담보로 한 국세가산금 또는 체납처분비는 매각

대금 중에서 다른 국세가산금체납처분비와 지방세에 우선하여 징수한다.

② 재산에 대하여 부과된 국세인 상속세․증여세․재평가세는 전세권질권․저당권 또는 가

등기의 설정을 등기 또는 등록한 일자에 관계없이 그 전세권 등을 담보로 한 채권에 항상 

우선한다.

③ 납세자의 재산을 강제매각절차에 의하여 매각하거나 추심하는 경우에 그 매각대금 또는 

추심금액 중에서 국세를 우선하여 징수한다.

④ 전세권이란 전세금을 지급하고 타인의 부동산을 점유하여 그 부동산의 용도에 좇아 사

용․수익하는 것을 내용으로 하는 권리로서 등기된 것을 말하는 것으로 전세금 외에 위약

금이나 배상금 등으로 등기된 금액은 전세권에 의하여 담보된 채권에 포함하지 아니한다.
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4.   다음은 국세기본법상 청산인 등에 대한 제2차납세의무에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 청산인이 법인에 대하여 제2차납세의무를 부담하는 경우는 그 법인이 해산하여야 한다.

② 청산인이 제2차납세의무를 부담하는 국세의 범위는 당해 법인이 결과적으로 납부하여야 

할 모든 국세를 말하며, 해산할 때나 잔여재산을 분배 또는 인도하는 때에 이미 납세의무

가 성립된 국세에 한하지 아니한다.

③ 국세 등을 납부하기 전에 법인의 재산을 분배 또는 인도를 받은 출자자 또는 주주는 각자

가 받은 재산의 가액을 한도로 법인에 대하여 제2차납세의무를 부담한다.

④ 법인이 현실적으로 부담할 국세 등을 납부하지 아니하고 잔여재산을 분배한 청산인은 그 

부족액에 대하여 한도없이 그 법인에 대하여 제2차납세의무를 부담한다.

5.   다음은 국세기본법상 제2차납세의무에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 제2차납세의무자가 2인 이상인 경우 제2차 납세의무자 1인에 대하여 발생한 이행(납부, 

충당 등) 이외의 사유는 다른 제2차 납세의무자의 제2차 납세의무에는 영향을 미치지 아

니한다.

② 제2차 납세의무자 1인이 그의 제2차 납세의무를 이행한 경우에는 그 이행에 의하여 제2차 

납세의무가 소멸된 세액이 다른 제2차 납세의무자의 제2차 납세의무의 범위에 포함되어 

있으면 그 제2차 납세의무도 소멸한다.

③ 법인의 잔여재산이 충분함에도 불구하고 그 법인의 과점주주에게 제2차납세의무를 부담하

게 하는 처분은 무효이다.

④ 과점주주의 판정은 법인에게 부과된 국세의 납부기간 종료일 현재 주주와 그 친족 기타 

특수관계에 있는 자의 주식총액을 합계하여 그 점유비율이 51％ 이상인지를 계산하는 것

이며, 이 요건에 해당되면 당사자 개개인을 전부 과점주주로 본다.

6.   다음은 양도담보권자의 물적납세의무에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 국세의 법정기일 전에 담보의 목적이 된 양도담보재산에 대하여는 물적납세의무가 발생되

지 아니한다.

② 납세자의 다른 재산에 대하여 체납처분을 집행하여도 징수할 금액에 부족한 경우에 한하

여 국세징수법이 정하는 바에 의하여 그 양도담보재산으로써 납세자의 국세가산금과 체

납처분비를 징수할 수 있다.

③ 납부통지서가 도달되었으나 양도담보재산이 압류되기 전에 그 재산이 양도담보권자로부터 

다시 제3자에게 양도가 된 경우에는 물적납세의무는 소멸한다.

④ 환매조건부매매에 있어 환매기간이 경과하거나 재매매의 예약에 있어 예약기간이 경과하

는 등의 사유로 인하여 납세자가 양도담보재산을 자기에게 복귀하도록 청구할 수 없게 된 

경우에는 물적납세의무가 소멸된 것으로 본다.

7.   다음은 국세기본법상 관할관청에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 과세표준신고서는 그 신고당시 당해 국세의 납세지를 관할하는 세무서장에게 제출하여야 

한다.
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② 전자신고를 하는 경우에는 지방국세청장 또는 국세청장에게 제출할 수 있다.

③ 과세표준신고서는 납세의무성립일 현재 국세의 납세지 관할세무서장에게 제출하여야 한다.

④ 국세의 과세표준과 세액의 결정 또는 경정결정은 그 처분당시 당해 국세의 납세지를 관할

하는 세무서장이 행한다.

8.   다음은 국세징수법에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 세무서장은 체납처분을 집행함에 있어서 체납자가 압류를 면하고자 고의로 그 재산을 양

도하고 양수인은 그 사실을 알고 양수한 때에는 양수인을 상대로 소송을 제기하여 당해 

행위의 취소를 요구할 수 있다.

② 체납자가 압류재산을 사용 또는 수익하는 경우 그 재산으로부터 생기는 천연과실에 대하

여는 압류의 효력이 미치지 아니한다.

③ 세무서장은 납세자가 정당한 이유 없이 국세를 체납한 경우에는 관허사업의 주무관서에 

당해 납세자에 대하여 관허사업의 허가를 취소 할 것을 요구할 수 있다.

④ 체납처분이 유예된 경우 신용정보사업자가 체납자의 인적사항 또는 체납액에 관한 자료를 

요구하는 경우 세무서장은 이를 제공할 수 없다.

9.  국세징수법상의 압류재산의 공매 및 수의계약에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 세무서장은 압류재산의 공매에 참가하고자 하는 자에 대하여 예외없이 입찰보증금과 계약

보증금을 징구하여야 한다.

② 공매시 입찰보증금과 계약보증금에 갈음하여 국채와 약속어음 그리고 상장증권으로 납부

할 수 있다.

③ 체납자와 세무공무원은 직접 또는 간접으로 압류재산의 공매에 참가하여 이를 매수할 수 

있다.

④ 한국재산관리공사에 의한 공매대행여부는 세무서장이 결정하고, 이 경우 공매대행수수료

는 이를 의뢰한 세무서장이 지급할 수 있다.

10. 다음은 동산 또는 유가증권에 대한 압류에 관한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 동산 또는 유가증권의 압류는 세무공무원이 점유함으로써 행한다.

② 운반하기 곤란한 재산은 시장․군수․체납자 또는 제3자로 하여금 보관하게 할 수 있다. 

이 경우에는 봉인 기타의 방법으로 압류재산임을 명백히 하여야 한다.

③ 동산을 체납자 또는 제3자에게 보관하는 경우 국세징수에 지장이 있다고 인정하는 때를 

제외하고는 그 동산의 사용 또는 수익을 허가할 수 있다.

④ 차용증서 또는 수취증권과 같은 증거증권은 유가증권에 해당되므로 세무공무원은 이를 점

유함으로서 압류한다.

11. 다음은 국세징수법상 압류의 개별적 효력에 대한 설명이다. 틀린 것은?

① 세무공무원은 질권이 설정된 재산을 압류하고자 할 때에 그 질권자는 질권의 설정시기 여

항 불구하고 질물을 세무공무원에게 인도하여야 한다.
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② 체납처분은 재판상의 가압류․가처분으로 인하여 그 집행에 영향을 받는다.

③ 세무서장이 채권을 압류한 때에는 그 뜻을 채무자에게 통지하여야 하며, 통지를 한 때에

는 국세․가산금과 체납처분비를 한도로 하여 채권자에게 대위한다.

④ 급료․임금․봉급․퇴직연금 기타 이와 유사한 채권의 압류는 국세․가산금․체납처분비

를 한도로 하여 압류 후에 수입할 금액에 그 효력을 미친다.

12. 다음 중 국세징수법상 압류에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 압류의 대상이 되는 재산은 금전적 가치를 가진 것 뿐만 아니라 금전 또는 물건의 급부를 

목적으로 하지 않는 행위 또는 부작위(예 : 경업금지)를 목적으로 하는 채권 등도 압류의 

대상이 된다.

② 당사자간의 계약에 의하여 양도금지의 특약이 있는 재산도 압류의 대상이 된다.

③ 과세에 관한 처분, 고지 등에 대하여 이의신청, 심사, 심판의 청구, 소송 등이 계속중인 경

우에도 그 처분이 취소될 때까지는 쟁송에 관련된 국세의 체납에 기하여 재산을 압류할 

수 있다.

④ 조건부 또는 기한부 법률행위의 목적이 된 재산을 압류한 경우 압류 후에 그 조건의 성취 

또는 기한의 도래에 의하여 권리를 취득한 자는 그 권리의 취득으로 국가에 대항하지 못

한다.

13. 다음 중 법인세법상 손금에 해당되는 것은?

① 법인이 임원에게 이익처분에 의하여 지급하는 상여금

② 합명회사 또는 합자회사의 노무출자사원에게 지급하는 보수

③ 우리사주조합을 통하여 자기주식으로 지급하는 성과급

④ 법인이 임원에게 지급하는 상여금 중 정관․주주총회 또는 이사회의 결의에 의하여 결정

된 급여지급기준에 의하여 지급하는 금액을 초과하여 지급한 경우 그 초과금액

14. 다음은 법인세법상 퇴직금과 퇴직급여충당금에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 법인이 임원 또는 사용인에게 지급하는 퇴직금은 임원 또는 사용인이 현실적으로 퇴직하

는 경우에 지급하는 것에 한하여 그 금액을 손금에 산입한다.

② 법인이 사용인에게 지급한 퇴직금 중 정관에 퇴직금으로 지급할 금액을 초과하는 금액은 

이를 손금에 산입하지 아니한다.

③ 퇴직급여충당금을 손금에 산입한 내국법인이 임원 또는 사용인에게 퇴직금을 지급하는 경

우에는 당해 퇴직급여충당금에서 먼저 지급하여야 한다.

④ 퇴직급여충당금을 손금에 산입한 내국법인이 합병으로 인하여 해산한 경우 그 법인의 합

병등기일 현재의 당해 퇴직급여충당금 중 합병법인에게 인계한 금액은 그 합병법인이 합

병등기일에 가지고 있는 퇴직급여충당금으로 본다.

15. 전기에 대주주인 김말숙으로부터 시가가 200,000,000원인 자기주식을 100,000,000원에 취득하

였다. 당기에 위의 주식 중 40%를 당기에 250,000,000원에 처분하였다. 당기에 처분한 주식의 

세무상 장부가액은 얼마인가?
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① 50,000,000원 ② 80,000,000원

③ 100,000,000원 ④ 200,000,000원

16. (주)한국은 건물(취득가액 200,000  감가상각누계액 100,000)을 감정평가법인에게 의뢰하여 평

가한 결과 건물에 대한 평가차익이 300,000원이 발생하였고 이를 손익계산서에 특별이익으로 

보고하였다. 회사는 당기에 감가상각비로 100,000원을 계상하였다. 당기말 현재 당해 건물의 

세무상 잔존내용연수는 4년이고 당초에 신고한 상각방법인 정액법에 의한 상각률이 0.125인 

경우 당기의 세무조정으로 옳은 것은?

① <익금불산입> 300,000

② <익금불산입> 300,000         <손금불산입> 75,000

③ <익금불산입> 150,000         <손금불산입> 150,000

④ <손금불산입> 75,000

17. 다음 자료를 보고 감가상각비에 대한 세무조정을 수행하면?

 

 ㈀ 전기말까지 감가상각부인액 ￦3,000,000

 ㈁ 당기 감가상각비 범위액      2,800,000

 ㈂ 당기 감가상각비 계상액      2,500,000

① <손금산입> 300,000 ② <손금불산입> 500,000

③ <손금산입> 500,000 ④ <손금불산입> 300,000

18. 다음은 주)형설의 퇴직급여충당금에 대한 자료이다. 이를 기초로 하여 세무조정을 수행하면 

올바른 것은 어느 것인가?

 

[자료]

  (1) 퇴직급여충당금 당기 설정액:  200,000,000원

  (2) 퇴직금추계액을 기준으로 한 퇴직급여 한도액: 100,000,000원

  (3) 1년 이상 근속한 임직원에 대한 세법상 총급여액: 800,000,000원

  (4) 기초 대차대조표상 퇴직급여충당금 잔액: 280,000,000원

  (5) 자본금과 적립금명세서(을)표상 기초 퇴직급여충당금의 유보잔액: 180,000,000원

  (6) 당기에 1년 이상 근속한 임직원의 퇴직시 지급한 금액: 150,000,000원

① <손금산입> 50,000,000   <손금불산입> 120,000,000

② <손금산입> 50,000,000

③ <손금불산입> 120,000,000

④ <손금산입> 40,000,000    <손금불산입> 30,000,000
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19. 다음은 부가가치세법상 조기환급에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 사업자는 예정신고기간 중 또는 과세기간 최종 3월 중 매월 또는 매 2월마다 그 기간을 

대상으로 조기환급기간을 신고할 수 있다.

② 사업장 관할세무서장은 조기환급기간 경과 후 10일 이내에 환급세액을 사업자에게 환급하

여야 한다.

③ 사업장 관할세무서장은 사업자가 사업설비를 신설․취득․ 확장 또는 증축하는 때에 예정

신고기한 경과 후 15일 이내에 환급세액을 사업자에게 환급하여야 한다.

④ 사업장 관할세무서장은 사업자가 영세율의 적용 대상이 된 때에 예정신고기한 경과 후 15

일 이내에 환급세액을 사업자에게 환급하여야 한다.

20. 다음은 부가가치세법상 간이과세자에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 간이과세자가 일반과세자에 관한 규정을 적용받고자 하는 경우에는 그 적용을 받고자 하

는 달의 전달 20일까지 사업장 관할세무서장에게 신고하여야 한다.

② 간이과세자의 1역년에 대한 공급대가가 1천200만원 미만인 경우에는 납부세액을 납부할 

의무를 면제한다.

③ 사업장 관할세무서장은 예정신고기간마다 간이과세자의 직전과세기간에 대한 납부세액의 

2분의 1에 상당하는 금액을 결정하여 당해 예정신고기한내에 징수한다.

④ 신규로 사업을 개시한 간이과세자는 예정신고기간에 대한 과세표준과 납부세액을 당해 예

정신고기한내에 사업장 관할세무서장에게 신고하고 납부하여야 한다.

會 計學

담당 : 허 홍 석 교수

1.  거래처의 파산으로 대손처리했던 외상매출금을 현금으로 회수했다. 그 결과를 설명한 것으로 

옳지 않은 것은?

① 결산 정리전 대손충당금계정 잔액이 증가한다.

② 손익계산서에 표시할 대손상각비가 감소한다.

③ 당기순이익이 증가한다.

④ 대차대조표에 표시할 대손충당금계정잔액이 증가한다.

2.   한교(주)는 상환의무가 없는 국고보조금 ￦100,000을 지원받아 기계장치 ￦500,000(내용연수 5

년, 정액법)을 구입한뒤, 3년 경과 후 ￦260,000에 처분하였다. 유형자산처분손익은 얼마인가?
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① 이익 ￦60,000 ② 이익 ￦100,000

③ 손실 ￦60,000 ④ 손실 ￦80,000

3.   다음 자료에 의하여 대차대조표에 표시할 현금 및 현금등가물, 단기금융상품, 장기금융상품은 

각각 얼마인가?

 

소액현금 ￦130,000   당좌예금 ￦300,000

당좌개설보증금   200,000   감채기금     100,000

환매채(60일 환매조건)    50,000   정기예금(만기 6개월)   400,000

양도성예금증서(5개월 만기) 30,000   자기앞수표    20,000

(현금 및 현금등가물)    (단기금융상품)  (장기금융상품)

① ￦500,000        ￦430,000      ￦300,000

② ￦450,000      ￦480,000      ￦300,000

③ ￦450,000      ￦380,000      ￦400,000

④ ￦430,000      ￦600,000      ￦200,000

4.   다음 재고기록 시스템 중에서 실사법을 적용할 수 없는 경우는?

① 개별법 ② 이동평균법

③ 선입선출법 ④ 후입선출법

5.   회계적 사상을 장부상에 인식하기 위한 기본 요건을 가장 잘 설명하고 있는 것은?

① 자산과 부채의 증감 변화를 확인하고, 그 금액이 확정될 것

② 자산과 자본의 증감 변화를 확인하고, 그 금액이 확정될 것

③ 교환이 성립되고, 화폐가치에 의한 측정 가능성이 있을 것

④ 교환거래가 발생하고, 손익이 확정될 것

6.  다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 자본주이론에서는 부채와 자본을 동질적인 것으로 본다.

② 기업체이론의 순이익은 일정한 사회조직에서 발생되는 경제적 부가가치이다.

③ 자금이론에서 자산은 사용이 제한된 자금으로 본다.

④ 잔여지분이론에서 회계의 주체는 보통주주이다.

7.  기초자산은 ￦300,000, 부채는 ￦120,000이고, 기말의 자산은 ￦500,000, 부채는 ￦200,000이다. 

기 중에 추가출자액이 ￦50,000이며 점주인출액이 ￦30,000으로, 기말 현재 납입자본은 

￦200,000이다. 기 중 총수익이 ￦420,000이라면, 당기 총비용은 얼마인가?

① ￦400,000 ② ￦380,000

③ ￦350,000 ④ ￦320,000
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8.  회계정보의 질적 속성간에는 상충관계가 존재한다. 질적 속성간의 상충관계를 설명한 것으로 

옳지 않은 것은?

① 자산평가에 있어서 역사적 원가는 시가평가에 비하여 신뢰성이 높은 정보를 제공하지만, 

목적적합성이 낮다.

② 매출채권에 대한 대손을 추정함에 있어서 채권잔액기준법은 매출액 비율법에 비하여 신뢰

성이 높고, 목적적합성이 낮다.

③ 연차 보고서는 반기보고서보다 신뢰성이 높고, 목적적합성이 낮다.

④ 관계회사 발행의 투자주식을 지분법으로 평가하면 원가법에 비하여 목적적합성은 높고, 

신뢰성은 낮다.

9.   매도가능증권으로 취득하여 보유하고 있는 갑회사 발행의 보통주식 액면 ￦2,000,000(취득원가 

￦2,600,000)을 결산시 액면 ￦5,000에 대하여 시가 ￦7,000으로 평가한 후, 이 중 액면 

￦1,000,000을 ￦1,320,000에 처분하였다면 매도가능증권처분손익은 얼마로 인식되는가?

① 이익 ￦20,000 ② 손실 ￦80,000

③ 이익 ￦60,000 ④ 손실 ￦40,000

10. 재무제표는 재무회계의 본질적 성격과 제약 등으로 인하여 정보제공에 일정한 한계가 존재한

다. 다음 중 재무제표의 일반적인 한계점을 설명한 것으로 옳지 않은 것은?

① 회계변경 등으로 인하여 기간별 비교가능성이 떨어질 수 있다.

② 중요한 비화폐적 정보가 생략되고 있다.

③ 기업별 비교가능성이 없다.

④ 역사적 원가주의 채택으로 인하여 현행가치를 반영하지 못한다.

11. 다음 중 자본총액이 증가하는 경우는?

① 순이익에 대하여 주식배당을 한 경우

② 자본잉여금에 대하여 신주를 발행하여 구주주에게 교부한 경우

③ 자기주식을 취득원가보다 낮은 가격에 재 매각한 경우

④ 전환주식을 보통주식으로 전환한 경우

12. 사채에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 시장이자율이 액면이자율보다 높은 경우에는 할인발행된다.

② 사채발행비는 사채의 발행가액에서 직접 차감하여 처리하며, 상환기간의 총이자비용을 증

가시킨다.

③ 유효이자율법을 적용하면 매기 이자비용은 사채의 장부가액에 비례한다.

④ 시장이자율이 유효이자율보다 상승하면 사채상환손실이 발생한다.

13. 다음 자본조정항목 중 미래의 순손익에 영향을 미칠수 있는 항목은?

① 자기주식 ② 감자차손

③ 해외사업환산차 ④ 주식할인발행차금
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14. 단기대여금 ￦600,000(연이율 10%, 만기 6개월)을 2003년 11월 1일에 원리금 일시 상환 조건

으로 거래처 대여하였다. 만기에 원리금 회수시의 분개를 바르게 표시한 것은? 단, 결산 연1

회 12월 31일이다.

① (차) 현     금 630,000 (대) 단기대여금 630,000

② (차) 현     금 630,000 (대) 단기대여금 600,000

    이 자 수익  30,000

③ (차) 현     금 630,000 (대) 단기대여금 600,000

    미수 이 자  10,000

    이 자 수익  20,000

④ (차) 현     금 630,000 (대) 단기대여금 600,000

    선수 이 자  10,000

    이 자 수익  20,000

15. 영업활동에 의한 현금흐름을 간접법으로 작성하는 경우, 당기순이익에 가산해야 할 항목이 아

닌 것은?

① 퇴직급여 ② 매도가능증권평가손실

③ 매출채권의 감소 ④ 감가상각비

16. 다음은 회계의 순환과정에 관련된 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 총계정원장 기록을 요약하는 단계에서 작성되는 것은 시산표이다.

② 총계정원장의 각 계정 잔액의 실지재고액을 파악하여 작성하는 것은 재고조사표이다.

③ 결산정리분개란 장부잔액을 실지잔액으로 조정하기 위한 수정분개이다.

④ 전표는 빈번하게 발생하는 거래를 간편하게 기록하기 위한 보조부의 일종이다.

17. 다음 중 당기 손익계산에 포함되지 않는 것은?

① 환급법인세 ② 전기오류수정손실

③ 배당건설이자상각 ④ 경상개발비

18. 결산 결과 당기순이익 ￦300,000을 계상하다. 단, 수정후 전기이월결손금 ￦30,000이 있는 경

우, 분개로 옳은 것은?

① (차) 처리전결손금 330,000 (대) 손       익 300,000

    이월결손금  30,000

② (차) 손        익 300,000 (대) 처분전이익잉여금 270,000

    이월결손금  30,000

③ (차) 손        익 330,000 (대) 처분전이익잉여금 300,000

    이월결손금  30,000

④ (차) 손        익 300,000 (대) 처분전이익잉여금 330,000

   이월결손금  30,000
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19. 계속기록법을 적용하는 경우, 상품 ￦50,000을 외상으로 매입한 거래를 기장 누락하였다면 ?

① 매출원가가 감소한다. ② 순이익이 감소한다.

③ 재고자산이 감소한다. ④ 자본이 감소한다.

20. 한교전자(주)는 냉장고를 판매하면서 2년간 무상수리를 해 주는 조건이며, 예상되는 수리비용

은 판매하는 냉장고 1대당 평균 ￦10,000정도로 예상된다. 수리비용은 전문 수리업체에 맡기

고 있으며 매 년말에 결제하는 조건이다. 한교전자가 수리비용을 인식하는 시점은 언제로 하

는 것이 가장 타당한가?

① 매 년말에 수리비용을 지급할 때 ② 보증기간에 균등배분

③ 수리가 실제로 이루어지는 시점 ④ 냉장고를 판매한 시점

經濟學

담당 : 최    근  교수

 1. 공급곡선이 가격 축을 통과하는 직선으로 주어졌다면 다음 설명 중 옳은 것은?

① 공급곡선 상의 모든 점에서 공급의 가격탄력성은 1보다 작다.

② 공급곡선 상의 모든 점에서 공급의 가격탄력성은 1이다.

③ 공급곡선을 따라서 우상방으로 갈수록 공급의 가격탄력성은 점점 커진다.

④ 공급곡선이 가격 축과 만나는 점에서 공급의 가격탄력성은 0이다.

 2. 정상재인 두 재화의 가격소비곡선이 우상향하다고 한다. 이 때 횡축의 재화의 가격이 하락하

면 이 재화의 총지출금액의 변화는? 

① 증가한다.         ② 감소한다.

③ 불변이다.         ④ 정답이 없다.

 3. 다음 중 전시효과에 대한 설명 중 맞는 것은?

① 소득이 증가할 때 소비가 증가하고, 소득이 감소할 때 소비성향이 내려가기 어렵다.

② 타인의 소비에 따라 자기의 소비가 영향을 받는다.

③ 타인이 소비를 늘리면 자기의 소비도 늘어난다.

④ 타인이 소비를 늘리면 자기의 소비는 줄어든다.

 4. 필립스곡선에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?
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① 합리적 기대가설에 따르면 단기에도 필립스곡선은 항상 수직이다.

② 프리드만-펠프스모형에서는 장기필립스곡선이 수직이다.

③ 실업률과 물가상승률의 관계를 나타낸다.

④ 필립스-립시는 명목임금과 실업률 사이의 안정적 관계를 주장하였다.

 5. 독점적 경쟁에 대한 서술로서 옳지 않은 것은?

① 많은 기업들이 이질적 상품을 공급한다.      

② 비가격경쟁이 존재한다. 

③ 장기균형에서는 초과이윤이 0이다.         

④ 제품차별화의 정도가 클수록 해당 기업에 대한 수요의 가격탄력성이 커진다.

 6.  노동과 자본사이의 대체탄력도(σ)의 설명 중 틀린 것은?

① σ=1일 때 이자율이 임금에 비하여 상대적으로 올라도 국민소득 가운데서  노동자가 차지

하는 몫은 일정하다.

② 생산함수가 규모에 대한 수확불변인 콥-다글라스생산함수인 경우 σ=1이다.

③ 생산요소가격 1% 변화에 따른 요소결합비율 몇 % 변화를 나타낸다.

④ σ＞1일 때 임금이 이자율에 비하여 상대적으로 오르면 노동자의 몫이 증가한다.

 7.  다음 가속도원리에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 고전적 가속도원리는 소비 혹은 소득수준에 따라 투자가 급변하는 경우를 잘 설명한다. 

② 신축적 가속도원리에 따르면 투자의 실제이행에 따른 시차를 고려한다.

③ 고전적 가속도원리가 성립하기 위해서는 유휴설비가 존재하면 안된다.

④ 고전적 가속도원리는 자본조달비용을 고려하지 못하는 한계점이 있다.

 8. 다음 중 LM곡선의 기울기가 가파래지는 경우는?

① 투자의 이자율탄력성이 높은 경우  ② 한계소비성향이 낮은 경우

③ 한계조세성향이 높은 경우         ④ 화폐수요의 실질소득탄력성이 높은 경우

 
 9. 판매되는 상품 한 단위당 일정액의 종량세가 부과되는 경우 조세부담의 귀착에 대한 설명으

로 옳지 않은 것은?

① 수요가 비탄력적일수록 소비자의 부담분이 상대적으로 커진다.

② 수요가 탄력적일수록 생산자의 부담분이 상대적으로 커진다.

③ 소비자 부담분/공급자 부담분 = 수요의 탄력성/공급의 탄력성

④ 공급이 탄력적일수록 소비자의 부담분이 상대적으로 커진다.

10. 효용함수가 U = AX αY β  ( A  :정수, α + β = 1)이고 P X = P Y인 경우, 효용극대화가 

달성되는 점에서 두 재화구입량의 비율( X
Y

)은?

① α
α+ β

 ② β
α+ β

③ α+ β
α

     ④ α
β



- 39 -

11. 해로드의 성장이론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 적정성장율보다 자연성장율이 크면 인구과잉의 후진국적인 구조적 실업이 나타난다.

② 현실성장률이 적정성장율보다 크면 자본재의 주문이 증가한다.

③ 자연성장율이란 노동의 완전고용수준을 끊임없이 실현하는 성장률이다.

④ 적정성장률이 자연성장률보다 작으면 저축이 사회적으로 해악이 된다.

12.  다음 중 재정의 자동안정화장치에 대한 설명으로 가장 옳은 것은?

① 국민소득이 증가하면 정부예산은 흑자가 되고, 국민소득이 감소하면 정부예산은 커진다.  

② 경기후퇴시 정부가 재정을 균형으로 유지하기 위해서는 정부지출을 감소시켜야 한다.

③ 케인즈학파는 재정의 자동안정화장치가 매우 효과적이라 본다.

④ 소득세의 누진율이 높아지게 되면 자동안정화장치의 유효성은 감소한다.

13. 장기와 단기에 대한 다음의 설명 중에서 옳지 않은 것은?                   

① 주어진 산출량에서 단기평균비용이 장기평균비용보다 적게 되는 경우는 존재하지 않는다.

② 장기한계비용곡선은 단기한계비용곡선들의 포락선이 아니다.

③ 단기평균비용곡선이 장기평균비용곡선에 접하는 산출량에서는 장기와 단기의 한계비용은 

같다.

④ 장기평균비용곡선이 U자 형태를 취하는 경우, 장기평균비용곡선은 단기평균비용곡선의 최

저점들의 궤적이다.

14.  왈라스의 법칙에 대한 서술로서 옳지 않은 것은?

① n개의 시장 중 n-1개의 시장이 균형을 이루면 나머지 하나의 시장도 균형을 이룬다.

② 각 상품에 대한 시장에서의 초과수요가치를 모든 상품에 대해 합하면, 어떤 가격체계 아

래서든 항상 0이다.

③ 각 상품에 대한 시장에서의 초과수요를 모든 상품에 대해 합하면, 모든 시장이 균형을 이

루는 가격체계 아래서만  0이다.

④ 어느 상품에 대한 시장에서의 초과수요가 0보다 크면 반드시 다른 상품에 대한 시장에서

의 초과수요가 0보다 작다.

15. 다음 표는 각 나라에 있어서의 재화의 생산비를 나타낸다. 두 나라가 다같이 이익을 얻을 수 

있는 교역조건(PX/PY)은?

   

X재 Y재

A국 12 30

B국 20 40

① 0.33 ② 0.45      

③ 0.70         ④ 1.0
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16. 국제정세의 불안으로 세계각국 투자자들이 안전한 미국에 투자하기로 하였다면?

① 미국의 이자율은 하락하고 미국의 무역수지는 악화된다.

② 미국의 이자율은 상승하고 미국의 무역수지는 악화된다.

③ 미국의 이자율은 하락하고 미국의 무역수지는 개선된다.

④ 미국의 이자율은 상승하고 미국의 무역수지는 개선된다.

17. 재화의 배제가능성과 경합성에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 광화문 네거리 건물옥상에 설치된 대형화면으로 중계되는 월드컵 축구중계는 배제가능성

과 경합성이 없다.

② 지하철 구내 소규모 공중화장실은 배제가능성과 경합성이 없다.

③ 붐비지 않는 유료도로는 배제가능성은 있으나 경합성은 없다.

④ 남대문시장에서 팔리는 청바지는 배제가능성과 경합성이 있다.

18. 독점기업이 서로 다른 2개의 시장에서 재화를 판매하고 있다. A시장에서 수요의 가격탄력도

가 2이고 가격을 PA, B시장에서의 수요의 가격탄력도가 5이고 가격을 PB라면 양 시장에서의 

가격비(PB/PA)는?

① 2/3 ② 3/5     

③ 4/7 ④ 5/8

 

19. 국민소득의 여러지표 중에서 다음 중 개인소득(PI)에는 포함되나, 순국민생산(NNP)에는 포함되

지 않는 것은?

① 소득세          ② 법인세       

③ 이전지출        ④ 감가상각비      

20. 다음 중 내생적 성장이론을 주장하는 학자들이 지속적인 경제성장을 달성하기 위해 필요한 

것으로 강조하고 있는 사항이 아닌 것은?                           

① 인적 자본에 대한 투자확대        

② 학습효과     

③ 선진국과 후진국간의 성장속도가 같아지는 소득수렴현상             

④ 장기적인 시장기능의 강화
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제10회 7급 모의고사 정답 및 해설

國  語

 1.② 출전 : <소설가 구보 씨의 하루>. 박태원(朴泰遠) 

작품 전체의 내용은, 주인공이 정오(正午)로부터 새벽 2시까지 돌아다니며 보고 느낀 일

이다. 주인공은 시력이 약하고, 장가도 안 들고, 무기력하고 무료한 사람이다. ①좋은 일

을 만나 기분이 좋아 입을 다물지 못함. ②무슨 일을 하나마나한 꼴을 비유적으로 나타

낸 말. ③상황을 판단하는 것이 몹시 근시안적임. ④돈만 있으면 못 하는 일이 없다. (염

라대왕도 돈 앞에선 한쪽 눈을 감는다) 

 2. ④ ①, ②, ③은 이 글에서 구보 씨가 만난 같은 사람. ④는 당시 금광(金鑛) 개발에 너나없

이 혈안이 되어 있던 현실에, 그 판에 끼어 돌아다니던 어느 불특정(不特定) 시인(詩人).

 3. ② ①격식체 중 ‘하게체’ 높임 ②격식체 중 ‘해라체’ 높임 ③비격식체 중 ‘해체(반말)’ ④비격

식체 중 ‘해체(반말)’ 높임

 4. ② ①비눗갑(匣)(○). 흔히 ‘곽’으로 쓰는, ‘마른 물건을 넣어 두는 뚜껑이 있는 작은 그릇’은 

‘갑(匣)’으로 써야 한다. 비눗갑, 성냥갑, 담뱃갑 등. 치수(○). 부뚜막(○). ②젯상(×). 한자

어이기 때문에 사이시옷을 붙이지 않는다. 햇콩(×). ‘그 해에 난’의 뜻인 접미사에는 ‘해/

햇’이 함께 쓰이는데, 그 중 된소리, 거센소리 앞에는 ‘해’가 붙는다. 해콩, 해팥, 해쑥, 해

깍두기 등. ③고양잇과(○). 백지장(○). 한자어이기 때문에 사이시옷을 붙이지 않는다. 

④가엽다/가엾다(○)의 복수 표준어. 보조개/볼우물(○)의 복수 표준어. 서툴러(○). 서투

르다(본말)/서툴다(준말)에서, 준말 ‘서툴다’에는 모음 어미 ‘아/어’의 결부를 인정하지 아

니하므로, 어간 ‘서투르’에 ‘아/어’가 붙어 활용한 ‘서툴러’가 맞다. 떨떠름하다(○)

 5. ① ①기권[기꿘](○). 김밥[김밥](○). 낳는[나는×][난는○] 예 : 아들 낳는 법 ②까닭이[까달

기], 까닭으로[까달그로]처럼 형식 형태소가 이어질 때는 겹받침이 모두 발음되지만, ‘없

다’와 같은 실질 형태소가 이어질 때는 음절의 끝소리법칙에 의해서 뒷자음(ㄱ)으로 발

음된 뒤, 연음법칙으로 이어져서 [까다겁시](○). ③‘흙 위에[흐귀에]’도 ‘까닭 없이’의 경

우와 동일. ④ 떫다[떱따](×)
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 6. ② 출전 : <휴전선>. 박봉우(朴鳳宇)

휴전선 험한 산골짜기에 남과 북이 서로 적대감으로 대치하고 있는 현실을 그린 시이다. 

그러나 남과 북이 대화하고 화해한다면 다시 오순도순 살 수 있는 날이 올 것임을 시인

은 확신하고 있다.  

 7. ② 고구려의 만주를 누비던 용맹스러운 정신, 신라의 민족 통일의 이야기는 우리가 되찾아

야 할 꿈의 역사이다.  

 8. ① 남과 북이 대치한 상황에서, 서로 원한과 증오와 불신과 적개심으로 총칼을 맞대고 있는 

자세이다.

 9. ④ ‘하늘이 하나’임은 ‘통일된 조국’을 상징하며, ④가 이에 해당한다.

①<조국> 정완영. ②<우리가 물이 되어> 강은교. ③<화살> 고은. ④<봄은> 신동엽.

10. ③ 이 시는 국토 분단과 민족 분열의 아픈 현실에 대해 고뇌하는 현실 참여적 시이다.

11. ④ ①간세지재 : 여러 세대를 통하여 드물게 나는 인재 ②낭중지추 : 주머니 속의 송곳. 재

능이 뛰어난 사람은 숨어 있어도 저절로 드러남 ③여러 쇠붙이 가운데서도 유난히 맑게 

쟁그랑거리는 소리. 무리 가운데서도 가장 뛰어난 사람 ④고굉지신 : 임금이 자신의 팔

다리같이 믿고 중요하게 여기는 신하

12. ② ②hiropon(일본어)은 ‘히로뽕’ phillopon(영어)은 ‘필로폰’으로 표기. comedy - 코미디, 묵

호(墨湖) - Mukho(체언에서 ‘ㄱ, ㄷ, ㅂ’ 뒤에 ‘ㅎ’이 따를 때는 ‘ㅎ’을 밝혀 적는다). 장나

라 - Jang Nara(혹은 Jang Na-ra)   

13. ③ 출전 : ‘소시민의 한계’(평론). 김현 

예시문 출전 : ①<병원>. 윤동주 ②<거울>. 이상 ③<고향 앞에서>. 오장환 ④<일월>. 

유치환 서정(lyricism)의 회상 취미가 드러난 작품은 ③이다. 

14. ① 소설의 전반적 성격을 말한 것에는 ①이 해당하지만, <오발탄>을 통해 ‘이범선(李範宣) 

소설’을 개괄적(槪括的)으로 말하고 있는 Ａ에는 ①의 내용이 없다.

15. ③ ①표현론적 관점(일명 생산론)으로서, 작가의 체험에 초점을 맞추는 비평 방식. ②절대론

적 관점(일명 구조론)으로서, 작품 자체의 면밀한 분석에 치중하는 관점. ③반영론적 관

점(일명 모방론)으로서, 작품을 당대 현실의 반영으로 보는 관점. ④효용론적 관점(일명 

수용론)으로서, 작품은 독자에게 어떤 메시지를 주거나 받는 것으로 보는 관점.
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16. ④ ① 감옥 +살다 → 감옥살다(합성어). 감옥살 +이(접미사) → 감옥살이(파생어). 오래 + 달

리다 → 오래달리다(합성어). 오래달리 + 기(접미사) → 오래달리기(파생어) ②알뜰(부사) 

+ 시장(체언) → 알뜰시장(비통사적 합성어). 따로(부사) + 국밥(체언) → 따로국밥(비통

사적 합성어)  ③갈등(칡과 등나무) → 이해(利害) 관계가 달라 서로 불화하거나 적대시

함(융합합성어). 망라(고기그물과 새그물) → 널리 받아들여 모두 포함함(융합합성어) ④

서다 →서 +이 + 우 + 다 → (이중)사동사. 배우다 : 단일어

17. ③ ①천자로부터 서인에 이르기까지 한가지로(壹是. 일시) 수신으로써 근본을 삼는다. ②만

일 시를 짓지 못하면 금곡원에서의 벌주 숫자(金谷酒數)에 따라 벌하리라. ③문을 나서

자 곧바로 운종가로 가다(之) ④뜻을 얻으면 백성과 더불어 그것을 행하고(由), 뜻을 얻

지 못하면 혼자 그 도를 행한다.

18. ② 출전 : Ａ. 사설시조. 작자 미상. ‘가숭이’는 ‘고추잠자리’. 아이들이 잠자리를 잡기 위해 

‘저리 가면 죽고 이리 오면 산다’고 속이지만, 실은 저리 가면 살고 이리 오면 죽는 것이

다. 또 발가숭이 아이들이 발가숭이를 파멸의 길로 유혹하니, 소경 제 닭 잡아먹는 격이

다. 세상 일이 다 이러함을 풍자한 것이다. Ｂ. 사설시조. 작자 미상. ‘벽’은 ‘부엌’. ‘욋곳’

은 ‘오이꽃’. ‘피  누는 아들’은 시어머니의 아들이자 며느리의 남편. ‘건 밧 메곳’ 은 

‘기름진 밭에 핀 메꽃’ 같이 탐스러운 며느리. 곧, ‘못난 아들 하나 둔 주제에 잘난 며느

리를 구박하는 시댁 식구들’을 풍자적으로 묘사한 글. 

19. ④ Ａ : 중장에 민요 삽입. Ｂ : 당피 가론 밧 돌피 나니 치 노란 욋곳  피 누

 아들(좋은 곡식(당피) 심은 밭에 좋지 않은 곡식(돌피) 난 것처럼 샛노란 오이꽃 같은 

피똥 누는 아들). 

20. ② 출전 : <지조론>. 조지훈(趙芝薰)

이 글은 중수필이다. ②는 경수필의 특징이다.
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英  語

 1. ① spoil 망치다; stray 옆길로 빗나가다; digressive 옆길로 벗어난, 지엽적인; antique 고대

의; feeble 연약한; disingenuous 부정직한 

 2. ④ affluent 부유한, 풍부한; malady 병; accord 일치; deprivation 박탈, 궁핍 

해설: affluent와 상반되는 말이 들어간다.

 3. ② Constitution 헌법; concurrence 일치; preservation 보존; reversal 반전; upholding 지지; 

dissemination 보급; congruence 일치

 4. ③ historic 역사적으로 중요한; distinction 구별; correlation 상호 관계; in conjunction with 

‥와 관련하여; detail 세부

해설: single과 상반되는 말이 들어간다. correlation은 상호관계이므로 the single 

building도 의미를 가진다는 말이 된다.

 5. ① (Read)

해설: 의미상의 주어는 the book이 된다. 책이 읽어진 것이므로 과거분사가 들어간다.

              

 6. ④ (ten million)

해설: 단위를 표시하는 dozen, score, hundred, thousand는 구체적인 수와 결합할 때 복

수형으로 사용하지 않는다. 막연히 많은 수의 경우에만 'hundreds of 수백의‘ 형태로 사

용한다.

 7. ② 해설 : consider는 동명사를 목적어로 취하는 동사이다.

 8. ③ 해설: 의문사 형용사 which가 들어간다. after the eighth grade는 삽입구이다. choose의 

목적어가 ‘의문사 S+V'의 명사절이다.

“두 개의 진로 진도 체계에서, 학생들은 8학년 이후에 자신들이 어떤 교육 진로를 취할

지 ― 학술적인 또는 직업적인 진로 ―를 결정할 것이다.

 9. ③ in no time 즉시, 곧

10. ① psych up 흥분시키다; mess up 어지럽히다; stare at 응시하다; ill at ease 불안한; tactic 

전술, 작전 
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11. ② monument 기념물; archeologist 고고학자

12. ③ 13. ③

stereotype 고정관념; substitute 대용품; rigid 완고한; preconception 선입견; Latin 라틴

어, 옛날 로마 사람; excitable 잘 흥분하는; alter 바꾸다; deliberate 신중한; brush 털어

버리다; vindicate 정당함을 입증하다, 주장하다; enhance 높이다  

해설: 12. 고정관념은 올바른 관찰과 판단을 방해한다.

     13. Thus "그래서“ 뒤에는 결론이 온다. 

14. ③ 15. ①

malignant 악성의; toll 통행세, 희생; disorient 방향을 잃게 하다, 혼란시키다; string 

quartet 현악사중주; be wound up 흥분하다, 끝나다

해설 : (New York의 중심부에 있는) 5번가를 걸을 때 음악을 들으면 정신적인 혼란이 

오므로 안 듣는 것이 낫다는 내용이다.

16. ② 17. ④

indifference 무관심, 공정; unconcern 무관심, 냉담; trivial 하찮은; further 진전시키다

해석: 어떤 소설 작품에 의해 만들어진 전반적인 인상은 작가의 예술적인 목표를 공감적

으로 인식하지 않고는 올바로 이해할 수 없다. 의식적이든 무의식적이든 간에, 자신이 묘

사하는 인간의 삶의 특정한 측면에 통일성을 부여하기 위하여, 그는 어떤 사실들은 받아

들이고, 다른 사실들은 거부하거나 억눌렀다. 그 어떤 소설가도 자연의 공정함과 무한한 

관용을 소유하고 있지 못한다. 자연은 완전히 냉담하게 우리에게 아름다운 것과 추한 것, 

순수한 것과 불순한 것, 소중한 것과 하찮은 것을 보여준다. 그러나 작가는 가까이 있는 

작업에 의해서 요구되는 자연과 인간 본성의 측면들을 선택해야 한다. 그는 선택해야 하

고 결합해야 하고 만들어야 한다.

18. ④ 19. ① 

inexhaustible 다 써버릴 수 없는; mineral 광물의; enormous 막대한; fertility 비옥함; on 

the verge of ‥ 막 ‥하려 하다 (verge 가장자리)

구문 분석 및 해석 1: wastefulness in dealing with it today means that our 

descendants will feel the exhaustion a generation or two before they otherwise would. 

구문: would 뒤에 feel the exhaustion이 생략되었다. otherwise "그렇지 않다면"은 "if it 

were not for the wastefulness ... 오늘날의 낭비가 없다면"의 의미를 담고 있다.

직역: 그것을 오늘 날 다루는 데 있어 낭비는 우리의 후손들이 그렇지 않다면(오늘 날 

낭비하지 않는다면) 그들이 느끼게 되는 것보다 한 두 세대 전에 고갈을 느낄 것이다.

의역: 우리가 오늘 날 그것을 낭비한다면 후손들은 우리가 낭비하지 않았을 경우보다 한 

두 세대 더 빨리 고갈을 겪게 될 것이다.

구문 분석 및 해석 2: but so rapid has been the rate of exhaustion of timber in the 
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country in the past that the country is unquestionably on the verge of a timber 

famine

구문: so ‥ that 구문이다. 동사는 has been이다. 보어 so rapid가 강조되어 앞으로 나가

면서 주어 the rate‥이 동사 뒤로 갔다.

해석: 그러나 과거 이 나라에서의 목재 고갈의 속도는 매우 빨랐었다. 그래서 의심할 바 

없이 나라가 목재 기근을 막 겪으려 하고 있다

20. ④ ingenuity 재주

韓國史

 1. ③ 초기 철기의 유물, 비파형 동검과 거친무늬 거울이 청동기 시대 유물

 2. ① ② 제천행사의 목적,  ③ 화백회의의 목적,  ④ 상대등의 역할

 3. ④ 신라도(新羅道)의 존재

 4. ② 신문왕은 녹읍을 폐지하고 관료전 지급

 5. ① 1년 만에 돌려주어 영토 확장과는 관계없다. ③ 서희의 강동6주

 6. ① 최승로의 시무 28조의 설명,  과거제도는 광종

 7. ② 재조대장경(8만대장경)은 고려 후기,  장경판전은 조선 초기 건축

 8. ③ ① 무과는 없다.   ② 천민은 아니다.  ④ 직업의 귀천이 존재

 9. ② 지리서는 국민의 통제 위해 한글 언해 금지

10. ④ ① 방납(대신 납부)의 폐단이 극심  ② 15세기까지만  ③ 군역의 설명

11. ④ ① 모병제 = 용병제의 정착  ③ 소작농은 지주에게 지대(地代) 납부

12. ① 향촌에서 영향력을 보인 남인의 설명, 왕사부동례(王士不同禮) 주장
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13. ④ ② 향권의 주도권 다툼 결과 관권(官權)이 성장  ④ 도조법이 새로 출현

14. ③ 내적으로 위민(爲民)정치, 외적으로 통상수교 반대정책

15. ①  ④ 갑신정변 → ③ 동학농민운동 → ① 갑오개혁  → ② 독립협회  

16. ④  신민회는 비밀 단체로 105인 사건으로 해산

17. ③   경부선과 경의선은 러․일전쟁 중 군사적 목적으로 완공

18. ③  ① 화북지방은 조선독립동맹이 활약

19. ② 김구와 김규식의 남한단독정부 수립 반대의 남북협상이 공통점

20. ② 박정희 소장의 5․16 군사정변 이후(1961∼1963)

憲  法

 1. ④ 신체의 자유에 대한 절차적 보장이란 신체의 자유를 보장하기 위한 헌법상의 일정한 형

사절차나 형사제도를 말한다. 연좌제의 금지는 죄형법정주의와 같은 실체적 보장에 속한다.

 2. ② 권력분립제도는 사전예방적인 헌법보호수단이다.

 3. ① ②전원위원회의 의사정족수는 재적 1/5이며, 의결정족수는 재적 1/4 이상의 출석과 출석 

과반수 찬성으로 한다. ③국가정보원의 사무는 정보위원회의 소관사항이다. ④예산결산

특별위원회는 특별위원회이나 상설적으로 설치되며 임기1년의 50인으로 구성한다.

 4. ① 기회의 평등이 아니라 결과의 평등을 의미한다.

 5. ③ 개인의 일반적인 인격권은 인간의 존엄성에서 유래된다.(정정보도청구권이 일반적 인격

권에 바탕을 두고 일반적 인격권은 인간의 존엄성에서 도출된다) 헌재결 1991. 9.16. 89

헌마165 참조 

 6. ④ 헌법재판소는 20%의 부담금이 고율이기는 하나 다음의 이유로 위헌은 아니라고 하였다. 

(㉠ 지하수는 자연자원으로서 유한한 공공재이고, 우리의 후손에까지 물려줘야 할 최후
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의 수자원인데, 이렇듯 소중한 지하수자원을 소모해 가면서 이윤을 획득하는 먹는샘물제

조업에 대하여는 상당한 정도 고율의 부담금을 부과하더라도 헌법상 용인된다 할 것이

다. ㉡ 따라서 먹는샘물제조업 자체를 허용하면서 단지 판매가액의 최고 20%의 한도에

서 부담금을 부과하도록 하였다 하여 헌법재판소가 관여할 정도로 현저히 자의적이거나 

과도한 비율의 부담금을 책정한 것이라 할 수 없다.)

 7. ③ 고유의미의 헌법과 실질적의미의 헌법은 형식에 관계없이 국가의 조직․권한․작용을 규

정하고 있는 법규범을 의미하나 다만 고유의미의 헌법은 역사성을 배제한 것이고 실질적

의미의 헌법은 존재형식을 기준으로 한 분류에 불과하다.

 8. ② 의무교육의 무상원칙을 규정한 헌법 제31조 제3항은 초등교육에 관하여는 직접적인 효력

규정으로서 개인이 국가에 대하여 입학금․수업료 등을 면제받을 수 있는 헌법상의 권리

라고 볼 수 있으나, 무상의 초등교육을 받을 권리는 법률에서 중등교육을 의무교육으로

서 시행하도록 규정하기 전에는 헌법상 권리로서 보장되는 것은 아니다.(헌재결 1991.2. 

11. 90헌가27)

 9. ④ 법원은 그 명령 또는 규칙을 당해 사건에 적용하는 것을 거부할 수 있을 뿐, 그 무효를 

선언할 수는 없다.

10. ① 연방국가의 헌법개정은 연방국가의 본질상 각 주의 동의를 요건으로 하는 것이 보통이다.

11. ② 당선인이 없거나 당선인이 당해 선거구에서 선거할 의원 수에 달하지 아니하거나, 선거

전부에 대한 무효인 판결이 있거나, 당선인인 의원이 임기개시 전에 사망․사퇴․피선거

권이 상실된 경우에 실시하는 것이 재선거이다.

12. ④ 국민주권론에서는 제한선거를 인정하지만 인민주권론에서는 보통선거를 주장한다.

13. ② 법관은 징계처분에 의하여는 정직․감봉 등의 불이익처분을 받을 뿐, 파면사유는 되지 

않는다.

14. ③ ①정부위원은 제외 ②재적 1/3이상의 발의와 재적 과반수의 찬성 ④무기명

15. ③ 입법목적을 달성하기 위하여 가능한 여러 수단들 가운데 구체적으로 어느 것을 선택할 

것인가의 문제는 입법재량에 속하는 문제이다(헌재결 1996.4.25.95헌마331)

16. ② 헌법재판소는 자유민주적 기본질서의 내용으로 기본적 인권의 보장, 권력분립, 의회제도, 

복수정당제도, 선거제도, 시장경제를 골간으로 한 경제질서, 사법권의 독립을 들고 있다.
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17. ④ 재해예방청구권은 사회보장을 받을 권리에 관한 것으로서 생존권이며, 나머지는 청구권

에 해당된다.

18. ③ 국회의원선거권자 과반수 투표에 투표자 과반수의 찬성이 있어야 헌법개정은 확정된다.

19. ② 법치국가의 구성요소로 위임입법의 증가가 아니라 ‘위임입법의 금지’가 있다. 

20. ③ 법령에 대한 헌법소원에 있어서는 다른 구제절차가 없기 때문에 보충성의 원칙이 적용되

지 않는다. 법령에 대한 헌법소원은 기본권침해의 직접성의 요건을 갖추면 된다(헌재결 

1998.4.30. 97헌마141참조). 

行 政法

 1. ② 하자의 입증책임은 원고가 부담하여야 하지만, 영조물의 설치․관리상의 하자로 인한 손

해가 있음을 입증한다면 일응추정의 법리가 적용될 수 있다. ④ 통상적 안정성을 구비하

고 있음에도 불구하고 발생한 손해에 대해서는 불가항력을 이유로 배상책임을 지지 않

는다. 그러나 양자가 결함된 경우에도 안전성결여로 인해 확대된 피해는 배상책임이 인

정된다.

 2. ③ 종래에는 반드시 협의절차를 거쳐야 하는 것이 의무적이었으나, 현행 토지보상법 제16조 

제2항은 사업인정 전과 토지조서 및 물건조서의 내용에 변동이 없는 때에는 협의절차를 

생략할 수 있는 규정을 두고 있다.

 3. ① 행정형벌에는 원칙적으로 형법총칙이 적용되나, 다른 법령에 특별한 규정이 있으면 이를 

배제할 수는 있다(형법 제8조). 

 4. ④ 주민투표의 대상․발의자․발의요건 기타 투표절차 등에 관하여 지방자치법에 직접 규정

하고 있는 것이 아니라, 따로 법률로 정한다고 규정하고 있다(지방자치법 제13조의 2). 

 5. ② 재량의 목적과 한계 내에서 행한 재량행사는 당․부당의 문제는 발생할 수 있어도 위법

의 문제는 발생하지 아니한다.

 6. ① 상대적 구별설은 양자의 본질적 차이를 인정하지 않는다. 
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 7. ③ 판례는 수산업법 제48조 제1항이 규정한 대통령령의 위임은 특정사항에 관한 특정 위임

으로서 위임사항에 아무 제한없는 포괄적 위임 내지 어떤 백지위임이라고 볼 의심은 전

혀 없다고 하였다(대판 1972. 9. 12, 72도1137). 

 8. ③ 불가분조항의 원칙은 손실보상의 기준과 범위․내용 등을 법원에 위임하는 것이 아니라, 

입법자에게 의하도록 하는 의미를 지니고 있다.

 9. ⑤ 판례는 표준공시지가와 과세처분사이의 하자승계를 부정하고 있다(대판 1995. 11. 10. 93

누16468)    

10. ④ 공물은 행정목적에 제공된 물건이기 때문에 그 목적수행상 필요한 한도내일지라도 공용

폐지가 되지 않는 한 매매․교환․양여 또는 저당권 등이 제한된다.

11. ③ 판례는 행정상 신뢰보호의 성립요건으로서 상대방의 보호가치성을 요구하는 것이 아니라 

행정청의 공적인 견해표명이 정당하다고 신뢰한 데 대하여 그 개인에게 귀책사유가 없어

야 한다고 한다(대판 1996. 2. 23, 95누3787).

12. ② 청문주재자는 신청 또는 직권에 의하여 필요한 조사를 할 수 있으며, 당사자 등이 주장

하지 아니한 사실에 대하여는 조사할 수 있다(행정절차법 제33조 제1항). 

13. ③ 경찰책임자는 객관적인 사실상 질서에 의하여 정하여 지기 때문에 사회적 위해가 사실적

으로 지배권 내에서 발생된 것이라면 지배권에 대한 정당한 권원유무를 묻지 않고 지배

자는 경찰책임을 진다.

14. ③ 행정사법은 복리행정의 분야에서 가능하고, 행위형식의 선택이 인정되지 않는 경찰행정 

및 조세행정에서는 적용될 수 없다.

15. ③ 부관이 중요한 요소가 아닌 때에는 부관없는 행정행위라고 보나, 부관이 중요한 요소인 

경우에는 행정행위 전체가 무효라고 한다.

16. ④ 부담적 행정행위는 원칙적으로 취소권의 제한이 없으나, 수익적 행정행위의 직권취소는 

신뢰보호의 원칙에 의하여 취소권이 제한되는 경우가 있다.

17. ④ 재량권이 영으로 수축되거나 무하자재량행사청구권에 의하여 재량영역에서도 공권이 성

립될 수 있다. 

18. ① 공포일과 시행일이 일치하는 경우에 공포일인 관보발행일은 최초구독가능시를 기준으로 

한다(대판 1970. 7. 21, 70누76).
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19. ④ 한국전력공사가 정부투자기관회계규정에 의하여 행한 입찰참가자격을제한하는 내용의 부

정당업자제재처분의 법적 성질은 사법상 통지행위이다. 즉 행정처분이 아니다라고 한다  

(대판 1999. 11. 26, 99부3)

20. ③ 심판청구기간을 알리지 않았다면 당사자가 당해 처분이 있음을 알았던 알지 못하였던 관

계없이 처분이 있은 날로부터 180일 이내에 제기하면 된다(행정심판법 제18조 제6항).

行 政學

 1. ④ 시장성 검증에 의한 경쟁력강화 및 민영화 방식을 내부시장화와 외부시장화로 유형화할 

경우  공급계약은 외부시장화방식에 해당한다.

 2. ① 행정자치부장관은 민원인의 편의를 위하여 민원사무처리기준표를 작성하여 매년 관보에 

고시하고 인터넷에 게시하여야 한다. 

 3. 국정감사 등을 통하여 정책집행과정과 정책평가과정에 참여하는 것은 정당이 아닌 입법

부의 기능 및 역할이다. 

 4. ② 최저임금법, 식품과 의약품의 단속 등은 (보호적) 규제정책이다. 

 5. ① 상향적 정책집행은 정책결정자를 무시하고 일선관료들이나 대상집단의 행태를 중시하여 

정책의 통일성과 일관성을 저해하게 되는 한계가 있다. 

 6. ① 정책변동의 유형은 정책쇄신(새로운 정책입안), 정책유지, 정책승계(기존정책의 보완 정

책모색), 정책종결이 있다.  

 7. ① 정부조직 등에 관한 법령의 제정․개정 또는 폐지로 인하여 그 직무와 권한에 변동이 있

을 때에는 사용주체의 변동은 물론 지출범위가 변동된다. 그러므로 이체  혹은 이용이 

된다. 

 8. ③ 예산회계법 제36조에는 ① 각 중앙관서의 장은 예산의 집행방법 또는 제도의 개선등으로 

수입이 증대되거나 지출이 절약된 경우에는 증대 또는 절약된 예산의 일부를 이에 기여

한 자에게 성과금으로 지급하거나 다른 사업에 사용할 수 있다. 
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 9. ③ 천부적 자유란 인간의 존엄이나 자유와 권리가 개인을 위해 개인을 준거로 해야 한다는 

자유주의 이념이다. 대표관료제는 개인보다 집단에 강조점을 두므로 천부적 자유라는 이

념과 관련이 없다.  

10. ④ 지식정보사회에 유연하게(flexible, loose, soft) 대응할 수 있는 조직구조나 관리체계를 연

성조직(다양화, 탄력화, 복합화, 개성화, 분산화, 임시성)이다. 동태화, 관료제의 쇄신, 혁

신적 조직, 애드호크라시, 조직학습, Y이론적 관리 등이 관련되며 고전적 조직의 관리나 

구조인 경성조직(tough, rigid, hard)이 그 반대성향의 조직 및 관리체계이다. 

11. ③ 공기업은 공공성을 위해 공공규제의 원칙과 서비스 향상의 원칙, 기업성을 위해 독립 채

산제(수지적합, 자본의 자기조달, 이익금의 자기처분)의 원칙과 생산성 향상의 원칙을 준

수해야한다. 

12. ① 신제도론적 접근은 거시와 미시를 연계한 이론으로서 개인이 제도를 만드나 제도는 인간

을 속박하며 P. Hall은 신제도론을  합리적 선택의 신제도론, 역사적 신제도론, 사회문화

적 신제도론으로 나누었다. 

13. ② 옴브즈만 통제는 사법통제의 한계를 보완하는 것이므로 소송처럼 사건발생일로부터 일정

한 기간 내에 문제만 다루는 것은 아니므로 시효에 대한 규정이 없다. 

14. ① 시장이나 상수도사업 등 주민복리에 관한 사무는 지방자치의 고유사무이다. 

15. ④ 예산회계법 제41조 (수입대체경비)  ①용역 및 시설을 제공하여 발생하는 수입과 관련되

는 경비로서 대통령령이 정하는 경비(이하 "수입대체경비"라 한다)에 있어서는 중앙관서

의 장은 수입이 예산을 초과하거나 초과할 것이 예상되는 경우에는 그 초과수입을 대통

령령이 정하는 바에 의하여 당해 초과수입에 직접 관련되는 경비 및 이에 수반되는 경비

에 초과지출할 수 있다. 전문개정 2002.12.30]  

16. ① 다원주의에서는 정부의 관료엘리트의 이익과 상충되는 사회문제라도 많은 사람들이 지지

를 표명하고 주도하는 이익집단이 막강한 힘을 갖고 있으면 공식문제로 채택하게 할 수 

있다고 주장한다. 그러나 어떠한 사회문제든지 모두 정치체제 내로 진입할 수 있는 것은 

물론 아니라고 주장한다. 체제모형에서는 특정 사회문제가 공식체제 내로 투입되는데 문

지기(수문장)의 역할을 중시한다. 

17. ③ Ripley & Franklin의 견해 -㉠ 자원의 확보(금전적 자원, 인적 자원 등) → ㉡ 해석과 기

획(효과적 집행을 위해 구체적 지시)→ ㉢ 조직화(기구의 정리와 신설) →㉣ 편익과 서

비스의 제공(대상집단에게 편익제공)→ ㉤ 감시와 환류(통제와 감시)이다. 

* Rein과 Rabinovitz의 견해 - ㉠ 정책지침(집행에서 필요한 사항규정)개발 → ㉡ 자원 

(인적, 물적, 집행, 조직구조)확보 →㉢ 실현활동(서비스 제공과 규제활동) →㉣ 감시. 감
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독의 단계이다. 

* 상술한 견해를 집약 -

18. ③ 설문은 티부(Tiebout)의 지방자치단체에 대한 주민현시방법인 <발로 하는 투표>이론이다.

19. ④ 정치, 경제, 행정이 덜 분화된 경우 상호관련성이 높기 때문에 정치학이나 경제학 등 한 

분야에 국한해서 연구하는 것은 현실을 적절하게 설명하는 데 어려움이 크므로 개도국

에서는 종합학문적 접근이 유용하다고 평가된다.

20. ② 독일의 관방학은 봉건적 낙후성을 면하고 통일국가의 체계구축에 기여하는 실천성을 지

녔으나 우리나라의 실학은 학문적 논의에 그치고 말았다.  

稅  法

 1. ③ 국세징수권의 소멸시효가 완성된 경우 특별한 절차없이 납세의무는 소멸한다.

 2. ① 3월분 임금채권을 포함한 임금채권은 국세에 우선한다.

 3. ④ 저당권에 의하여 담보되는 채권액의 범위에는 채권의 원금, 이자, 위약금, 채무불이행으

로 인한 손해배상 및 저당권실행비용을 포함한다.

 4. ④ 청산인은 분배한 재산가액을 한도로 제2차납세의무를 부담한다.

 5. ④ 제2차납세의무를 부담하는 과점주주의 판단은 그 법인에게 부과된 국세의 납세의무성립

일 현재를 기준으로 한다.

 6. ④ 환매조건부매매 등에 있어서 단순한 계약기간의 경과로 인하여 양도담보재산이 체납자에

게 귀속되지 않는 경우 그 양도담보권자의 물적납세의무는 소멸되지 아니한다.

 7. ③ 과세표준신고서는 신고 당시의 국세의 납세지 관할세무서장에게 제출한다.

 8. ③ 국세를 3회 이상 체납한 경우에 한하여 관허사업의 취소를 요구할 수 있다.

 9. ④ ① 세무서장이 필요하다고 인정되는 경우 입찰보증금 또는 계약보증금을 징구할 수 있다.

② 국채와 상장된 유가증권으로 갈음할 수 있으나 약속어음으로는 불가능하다.

③ 체납자와 세무공무원은 직접 또는 간접으로 압류재산의 공매에 참가할 수 없다.
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10. ④ 차용증서와 수취증권은 유가증권이 아니므로 유가증권으로 압류하지 아니하고 채권으로

서 압류한다.

11. ② 체납처분은 재판상의 가압류․가처분으로 인하여 그 집행에 영향을 받지 아니한다.

12. ① 압류의 대산이 되는 재산은 금전적 가치가 있는 것에 한한다. 그러므로 금전적 가치가 

없는 행위 등을 목적으로 하는 채권은 압류의 대상이 되지 아니한다.

13. ③ 이익의 처분에 의한 성과급을 지급하는 경우 이는 손금불산입항목이지만 우리사주조합을 

통하여 자기주식으로 지급하는 성과급은 손금항목에 해당된다.

14. ② 임원이 아닌 사용인에게 지급하는 퇴직금은 한도없이 전액 손금에 산입한다.

15. ② 전기에 특수관계자인 개인으로부터 취득한 유가증권인 자기주식은 취득 당시 그 주식의 

시가를 세무상 장부가액으로 한다. 취득한 주식의 40%를 처분하였음으로 처분하는 주식

의 세무상 장부가액은 80,000,000원이다.

16. ② ⑴ 감정평가법인에 의뢰한 평가는 임의평가임으로 평가차익을 익금불산입한다.

  <익금불산입> 300,000 ㅿ유보

⑵ 세무상 감가상각 대상금액은 평가전 금액이므로 이를 기초로한 상각범위액은 다음과 

같다.

   취득가액 200,000 × 0.125 ＝ 25,000

   <손금불산입> 상각부인액 75,000

17. ① 당기의 시인부족액은 2,500,000 － 2,800,000 ＝ 300,000이며, 이 경우 전기 상각부인액 중 

시인부족액에 해당하는 금액을 손금으로 추인한다.

18. ① ⑴ 퇴직금의 지급에 관한 세무조정

① 기초퇴직급여충당금의 세무상 잔액 280,000,000 － 180,000,000 ＝ 100,000,000

② 퇴직금 지급액 ＝ 150,000,000

③ 세무조정 : 전기 유보잔액 중 퇴직급 지급시 부족한 퇴직급여충당금에 해당하는 금액

을 손금으로 추인한다. <손금산입> 50,000,000 ㅿ유보

⑵ 퇴직급여충당금의 설정에 관한 세무조정

① 한도액 Max [㉠, ㉡] ＝ 80,000,000

  ㉠ 100,000,000

  ㉡ 800,000,000 × 1
10

＝ 80,000,000

② 한도초과액 ＝ 200,000,000 － 80,000,000 ＝ 120,000,000

③ 세무조정 <손금불산입> 120,000,000 유보
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19. ② 조기환급신고기한 경과 후 15일 이내에 환급하여하 한다.

20. ② 1과세기간의 공급대가가 12,000,000원에 미달하는 경우 납부세액의 납부의무를 면제한다.

會 計學

 1. ④ 대차대조표에 표시할 대손충당금계정잔액은 기말 매출채권잔액에 대손율을 곱하여 계산

한 대손예상액으로 표시되기 때문에, 상각채권의 추심으로 인한 변동이 없다.

 2. ② (차) 현         금 260,000        (대) 기  계  장  치 500,000

    감가상각누계액 300,000*①      유형자산처분이익 100,000

    국고보조금     40,000*②

*① 500,000
5년 ×3년 =￦300,000

*② 100,000- ( )100,000
5년 ×3년 =￦40,000

 3. ① 현금 및 현금등가물 : 소액현금, 당좌예금, 환매채, 자기앞수표

단기금융상품 : 정기예금, 양도성예금증서

장기금융상품 : 당좌개설보증금, 감채기금

 4. ② 개별법, 선입선출법, 후입선출법은 계속기록법과 실사법을 적용할 수 있지만, 이동평균법

은 계속기록법만 적용할 수 있다.

 5. ③ 거래를 장부 또는 재무제표에 인식하기 위해서는 재산과 자본의 변동을 가져오는 사상의 

발생사실이 확인되고(교환의 성립), 화폐가치에 의한 측정가능성이 있어야 한다.

 6. ① 자본주이론에서 부채는 타인자본이고 자본은 자기자본이다.

 7. ④ 기초자본 : 300,000-120,000 = ￦180,000

기말자본 : 500,000-200,000 = ￦300,000

순이익 : 300,000-180,000-50,000-30,000 = 100,000

총비용 : 420,000-100,000 = ￦320,000

 8. ② 대손회계에서 채권잔액기준법과 매출액기준법은 모두 직접법에 비하여 목적적합성이 높

고, 신뢰성이 낮은 정보를 제공한다.
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 9. ① 처분이익 : 1,320,000-1,300,000 = 20,000

매도가능증권처분손익은 처분가액과 취득원가의 차액이다. 결산시 시가법으로 평가하여 

발생한 매도가능증권평가손익은 자본조정항목으로 처리해 두었다가 처분시점에서 상계처

리되기 때문이다.

10. ③ 회계정보는 일정한 회계원칙을 사용하여 기업간의 비교가능성이 있는 정보를 제공하지

만, 선택 가능한 여러 가지 회계처리방법으로 인하여 기업별 비교가능성이 떨어질 수 있다.

11. ③ 자기주식의 취득은 자본총액의 감소, 자기주식의 재 매각은 자본총액의 증가를 가져온다.

12. ④ 시장이자율>유효이자율 : 시가 하락 ⇨ 사채상환이익

시장이자율<유효이자율 : 시가 상승 ⇨ 사채상환손실

13. ③ 해외사업환산차 또는 해외사업환산대는 해외 영업소 또는 지점이 폐쇄되는 시점에서 특

별손익으로 처리한다.

14. ③ 2003년 11월 1일부터 12월 31일까지 미수이자 : 

                600,000×10%×2/12 = ￦10,000 

2004년 1월 1일부터 4월 31일까지 이자수익 :

                600,000×10%×4/12 = ￦20,000

15. ② 매도가능증권평가손실은 자본조정항목으로 손익계산서에 비용으로 반영되지 않았기 때문

에 순이익에 가감 할 필요가 없다.

16. ④ 전표는 분개장을 대신하는 주요부이다.

17. ③ 배당건설이자상각액은 이익잉여금처분항목이다.

18. ② 순이익 300,000-이월결손금 30,000 = 처분전이익잉여금 270,000

19. ③ 계속기록법 : 기초재고액+당기매입액-매출원가 = 기말재고액

   (-) ----------------(-)

매입액 ↓, 매출원가 ×, 매출이익 ×, 기말상품 ↓, 부채 ↓

⇨ 순이익, 기말자본 불변

20. ④ 수익과 비용의 합리적인 대응목적에 따라 냉장고를 판매한 시점에서 수리비용을 인식하

고, 판매보증충당금계정을 설정한다.
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經濟學

 1. ③ 공급곡선이 가격 축을 통과하는 직선으로 주어졌다면 공급곡선 상의 모든 점에서 공급의 

가격탄력성은 1보다 크며 우상방으로 갈수록 탄력성은 점점 커진다. 

 2. ② 정상재인 두 재화의 가격소비곡선이 우상향하다고 하면 횡축의 재화의 수요의 가격탄력

성은 1보다 작다. 그러므로 가격이 하락하면 이 재화의 총지출금액의 변화는 감소한다.

 3.  ② ① : 톱니효과 (ratchet effct )

③ : bandwagon effct

④ : snob effct

 4. ① 합리적 기대가설에 따르면 단기에도 필립스곡선은 항상 수직인 것이 아니라, 민간이 가

지고 있지 않은 정보로 정책을 시행하면 단기 필립스곡선은 우상향할 수 있다.

 5. ④ 제품차별화의 정도가 클수록 완전경쟁보다 독점에 가까이 간다는 의미이므로 해당 기업

에 대한 수요의 가격탄력성이 작아진다.

 6. ④ σ＞1일 때 임금이 이자율에 비하여 상대적으로 오르면 노동자의 몫이 감소한다.

 7. ① 가속도원리는 소비 혹은 소득수준이 아니라 소비혹은 소득의 변화분에 따라 투자가   급

변하는 것을 말한다.

 8. ④ 화폐수요의 실질소득탄력성이 큰 경우는 이자율에 영향을 받지 않는다는 말이므로 LM

곡선은 가파래진다.

 9.  ③ 수요의 탄력성/공급의 탄력성=공급자 부담분/소비자 부담분이다.

10. ④ 합리적 소비자 균형점에서는 합리적 소비자 균형점에서는 MRSXY=PX/PY이므로 

        (MUX=αAXα-1Yβ , MUY=βAXαYβ-1)MRSXY=MUX/MUY=αAXα-1Yβ/βAXαYβ-1

=αY/βX=1=PX/PY. 그러므로 X/Y=α/β.

11. ④ 해로드의 성장이론에서는 적정성장률이 자연성장률보다 작은 경우 자본재 공급의 제약으

로 실업이 발생한다. 따라서 실업을 해소하기 위하여 자본재의 공급이 증가하여야 하므

로 저축은 사회적으로 미덕이 된다.
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12. ① 재정의 자동안정화장치란 경기가 호황이 되면 자동적으로 정부수입이 증가하여 지나치게 

경기가 과열되는 것을 방지하고, 경기가 불황이 되면 자동적으로 정부수입이 감소하여 

경제가 지나치게 불황에 빠지는 것을 방지하는 장치를 말한다.

13. ④ 장기평균비용곡선은 단기평균비용곡선의 최저점을 연결한 곡선이 아니라 주어진 각각의 

산출량하에서 단기평균비용곡선의 최저점을 연결하는 포락선이다.

14. ③ 왈라스법칙이란 어떤 가격체계가 주어진다고 하더라도 경제전체의 초과수요의 가치는 항

상 0가 된다는 것이다. 즉, 개별적인 재화시장에서 수요와 공급이 항상 일치한다는 보장

이 없어도 경제전체적으로 보면 총수요의 가치와 총공급의 가치는 항상 일치한다는 법칙

이다.

15. ② A국의 PX/PY=12/30=0.4이고 B국의  PX/PY=20/40=0.5이므로 양국이 무역이익을 누리는 

교역조건은 0.4에서 0.5사이에서 결정되면 된다.

16. ① 세계각국의 투자자들이 안전한 미국에 대한 투자가 증가하면 미국의 자본수지는 흑자이

나 환율이 인하하여 무역수지는 악화되며, 자본유입이 많이 이루어져 통화량이 증가하면 

이자율이 하락한다. 

17. ② 지하철구내 소규모 공중화장실은 대가의 지불이 없으므로 비배제성이나 소규모이기 때문

에 경합성은 있다.

18. ④ 이윤극대화를 위한 조건은 MRA = MRB = MC이므로 PA(1-1/EA) = PB(1-1/EB)에서 

PA(1-1/2) = PB(1-1/5) 1/2PA=4/5PB 그러므로 PB/PA=5/8.

 

19. ③ 이전지출과 對기업보조금은 개인소득에는 포함되나, 순국민생산에는 포함되지 않는다.

20. ③ 내생적 성장이론에 의하면 국가간의 소득격차가 오히려 확대되는 현상을 설명한다.


